

ماہنامہ بین الملل راتہ رات قادیان

# انبساط احمدیہ

قادیان ۱۵ صلیح (جنوری) - سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کی صحت کے متعلق مورخہ ۱۲ جنوری ۱۹۶۹ء کی اطلاع منظر ہے کہ "حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ احمدیہ - حضور نے ۱۲ جنوری کو مسجد اقصیٰ ربوہ میں تشریف لاکر نماز جمعہ پڑھائی اور خطبہ ارشاد فرمایا: "اجاب اپنے محبوب امام ہمام کی صحت و سلامتی، درازی عمر اور مقاصد عالیہ میں خاتم المرانی کے لئے درد دل سے دعائیں جاری رکھیں۔"

قادیان ۱۵ صلیح (جنوری) - محترم حضرت صاحبزادہ مرزا سید احمد صاحب رحمہ اللہ تعالیٰ، ناظر علی و امیر نقای مع اہل و عیال سفر ربوہ پر ہیں۔ آج ہی ربوہ سے قادیان تشریف لانے والوں کے ذریعہ یہ اطلاع موصول ہوئی کہ مورخہ ۱۱ جنوری کو صاحبزادی امیرہ الکریم صاحبہ کو کب کا تقریباً نصف تازہ بخیر و خوبی عمل میں آئی۔ اس سلسلہ میں مورخہ ۱۱ جنوری کو بعد نماز ظہر مسجد مبارک میں محترم ملک صلاح الدین صاحب سلیم نے نام مقام امیر نقای نے تمام درویشان کرام کے ساتھ اجتماعاً دعا فرمائی۔ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو ہر جہت سے بابرکت کرے۔ اور آپ سب کا حافظ و ناصر رہے۔ آمین

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
مَخْرَجٌ وَمُصَلَّى عَلَى رَسُولِ الْكَرِيمِ  
وَعَلَى عَائِشَةَ الْمَدِينَةِ  
REGD. NO. P/GDP-3.

شمارہ ۳

شرح چندہ

سالانہ ۱۵ روپے  
ششماہی ۸ روپے  
چالیس روپے  
پنچ ماہی ۳۰ روپے

THE WEEKLY **BADR** QADIAN PIN. 143516.



جلد ۲۸

ایڈیٹر: محمد حفیظ تبا پوری  
نائبین:

جاوید اقبال اختر  
محمد نسیم غوری

۱۸ جنوری ۱۹۶۹ء

۱۸ صلیح ۱۳۵۸ھ

۱۸ صفر ۱۳۹۹ھ

## چودھویں صدی - اور - امام مہدی کا ظہور

کلام منظوم از حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی مسیح موعود و مہدی موعود علیہ السلام

ماہنامہ بین الملل راتہ رات قادیان

خود سیمائی کا دم بھرتی ہے یہ یاد بہار  
ہو رہا ہے نیک طبعوں پر فرشتوں کا اتار  
نہض پھر چلنے لگی مردوں کی ناگاہ زندہ وار  
پھر ہوئے ایل چشمہء وحید پر ارجاں نثار  
نیر بشتوا ز زمیں آمد امام کام گار  
ابن دو شاہد از پئے من نعرہ زن چوں بیقرار  
وقت ہے جلد آدائے آوارگان دشت خار  
پھر خدا چاہے کہ کب آویں یہ دن اور یہ بہار  
جس کی فطرت نیک ہے وہ آئے گا انجام کار  
مہدی موعود حق اب جسد ہوگا آشکار  
کون تخت جس کو نہ تھا اس آینولے سے پیار  
سب سے اول ہو گئے منکر ہی دیں کے منار  
عمر دنیا سے بھی ہے اب آگیا ہفت مہزار  
سر زمین ہند میں چلتی ہے نہر خوشگوار  
(منقول از براہین احمدیہ جلد پنجم صفحہ ۹۷ مطبوعہ ۱۹۰۸ء)

کیوں عجب کرتے ہو گریں آگیا ہو کر صبح!  
آسمان پر دو توت حق کے لئے اک جوش ہے  
آ رہا ہے اس طرف احرار یورپ کا مزاج  
کہتے ہیں تثلیث کو اب اہل دانش الوداع  
اشعوا صوت السماء جاءاً علیہ جاء المسیح  
آسمان بار و نشاں الوقت بیگوبد زمیں  
اب اسی گلشن میں لوگو راحت و آرام ہے  
اک زمان کے بعد اب آئی ہے یہ ٹھنڈی ہوا  
ہر طرف آواز دینا ہے ہمارا کام آج  
یاد وہ دن جب کہ کہتے تھے یہ سب ارکان دیں  
کون تھا جس کی تمنا یہ نہ تھی اک جوش سے  
پھر وہ دن جب آگے اور چودھویں آئی صدی  
سمر کو پہلو آسمان سے اب کوئی آنا نہیں  
تشنہ پیٹے ہو کنا رچوئے شیریں حیف ہے



ہفت روزہ یکم تادیان  
مورخہ ۱۸ ص ۱۳۵۸

## چودھویں صدی ہجری کا اختتام اور جماعت ہجریہ کے لئے حمد اور شکر کا پروگرام

چودھویں صدی ہجری، جس کے اختتام میں اب مزید صرف ایک سال باقی رہ گیا ہے نہایت اہم صدی ہے۔ یہ صدی زمانہ ہجرت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کی چودھویں صدیوں میں ایسا رنگ رکھتی ہے جیسے چودھویں رات کا ماہ کامل اور بدلتا نام دور کی راتوں کے چاند میں ایک منفرد اور ممتاز حیثیت رکھتا ہے۔ یہ صدی برائیوں اور بد اعمالیوں کے باعث سحیح کی رات کے مشابہ تو تھی۔ لیکن خدا تعالیٰ کی رحمت کے نزول کے نتیجے میں "لیلۃ القدر" بن گئی۔ دنیا کی آنکھ نے اس صدی میں حیرت انگیز تغیرات اور انقلابات کا مشاہدہ کیا۔ خدا تعالیٰ کی رحمتوں، قدرتوں اور اس کے پیار اور اس کے جلال کے عظیم جلوے دیکھے۔ اس عظیم الشان صدی کے دوران دُنیا ہونے والے تمام انقلابات کی نسبت قرآن کریم اور احادیث میں۔ تواریخ و انجیل میں اور دیگر تمام مذاہب کی کتب مقدسہ میں کسی نہ کسی رنگ میں پیشگوئیاں موجود ہیں۔!

یہ وہ صدی ہے جس میں قرآن کریم کی پیشگوئیوں کے مطابق پہاڑوں کو کاٹا جانا۔ دریاؤں کو پھاڑا جانا تھا۔ اُدٹوں کی جگہ تیز رفتار سواریاں نکل آتی تھیں۔ کے خزانے نکالے جانے تھے۔ آسمان کی کھال اُتاری جانی تھی۔ نشر و اشاعت شعبہ نے حیرت انگیز طرز پر ترقی کر جانا تھا۔ دجال اور یاجوج و ماجوج کو کھولا جانا تھا۔ اور انہوں نے اپنے مادی سامانوں کے ذریعہ ساری دُنیا پر چھا جانا تھا۔ حقیقی علم کی جگہ خشک فلسفے نے لے لینی تھی۔ علوم جدیدہ اور سائنسی اکتشافات نے دُنیا کو درطہ حیرت میں ڈال دینا تھا۔ صلیبی فتنہ کا غلبہ ہو جانا تھا۔ اور مخلوق پرستی اور مادہ پرستی کی انتہا ہو جانا تھا۔!!

لیکن اس کے ساتھ ساتھ یہ وہ صدی ہے جو ازل سے اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے لئے مقدر تھی۔ جس میں اللہ تعالیٰ کے زبردست نشان ظاہر ہونے تھے۔ جس میں مگر صادق حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بشارات پوری ہونی تھیں۔ جس میں تمام مقدس صحیفوں میں بیان کی گئی پیشگوئیوں کے مطابق موعود اقوام نے مبعوث ہونا تھا۔ جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بشارات کے مطابق مسیح موعود و ہمدی مہمود نے ظاہر ہونا تھا۔ جس میں اہل ہنود کی کتب مقدسہ کی پیشگوئیوں کے مطابق کرشن رور گوبال نے اوتار لیتا تھا۔ جس میں تورات و انجیل کی بشارات کے مطابق مسیح ثانی نے ظاہر ہونا تھا۔ جس میں سکھوں کی مذہبی کتب کی روشنی میں پرگنہ بٹالہ کے گورو نے ظاہر ہونا تھا۔!

ہاں! یہ وہ صدی ہے جس کے ابتداء ہی میں جملہ اہل مذاہب کی نظریں آسمان کی طرف لگی ہوئی تھیں۔ اس انتظار میں کہ کوئی مرد کامل آئے اور گم گشتہ راہ مخلوق کو صراطِ مستقیم پر گامزن کرے۔ چنانچہ

● حضرت شاہ ولی اللہ صاحب محدث دہلوی نے صدی کے شروع ہی میں یہ مُرشد سنا دیا تھا کہ

إنا المہدی قد تہیأ للخروج کہ بیشک ہمدی ظاہر ہونے کو تیار ہے۔  
● نواب صدیق حسن خان صاحب بھوپالوی نے لکھا تھا :-

"جان لینا چاہیے کہ چودھویں صدی کے سر پر ان کا (یعنی ہمدی کا) ظہور ہوگا"  
(حج الکرامہ ص ۲۹۵)

● حضرت شاہ عبدالعزیز صاحب نے تحفہ اثنا عشریہ میں لکھا تھا کہ :-  
"تیرہ سو ہجری کے بعد ہمدی کا انتظار کرنا چاہیے"

● جناب خواجہ حسن نظامی نے لکھا تھا :-

"کیا عجب کہ یہ وہی وقت ہو اور سن ۱۳۵۸ میں سنہ کی خبر کے مطابق حضرت امام صاحب کا ظہور ہو جائے۔ اور اگر وہ وقت ابھی نہیں آیا تو سنہ تک تو ظہور بالکل یقینی ہے۔" (کتا پیکر سنہ ۱۳۵۸ اور ظہور ہمدی آخر الزمان میں آخر)

● رسالہ "برہان" ترجمان اہل تشیع نے شعبان ۱۳۳۱ھ میں لکھا تھا کہ :-  
"..... طبیعت زمانہ مقتضی ہے کہ قدرت جلد اپنا کرشمہ دکھائے اور خراغہ زمانہ کی گردن توڑنے کے لئے موعود دوران و ہمدی آخر الزمان کو ظاہر کرے؟"

● اخبار تیج دہلی نے ۱۹۳۰ء میں لکھا تھا :-  
"..... اگر بھگوت گیتا میں بھگوان کا وعدہ سچا ہے تو اوتار کی سب سے زیادہ ضرورت آج کل ہے۔ اس لئے بھگوان کرشن آؤ! جنم لو! دُنیا سے ناپاک دور کرو۔" (تیج دہلی ۱۸ اگست ۱۹۳۰ء)

● ایک ہندو دوران نے ۱۹۳۱ء میں لکھا تھا :-  
"سنار کی ساری دھرم پستکوں میں لکھا ہے کہ اب ایک ایسی ستا کا پرادر بھاد ہونے والا ہے کہ اس کے آنے سے سارے کشت دور ہو جائیں گے۔ ہندو کہتے ہیں کہ پورن برہم نہر کلنگ اوتار دھارن کریں گے۔ مسلمانوں کا دشمن ہے کہ امام ہمدی کا پرادر بھاد ہوگا۔ سکھوں کا دشمن ہے کہ کلکی اوتار ہوگا۔ اور عیسائی کہتے ہیں کہ حضرت عیسیٰ ایشور سے ایک ہو کر پدھاریاں گے۔ پرتو آب یہ جاننا شیش ہے کہ یہ ساری ستائیں پرتھک پرتھک ہوں گی یا ایک ہی۔ اس کا اثر یہ ہے کہ نہیں، ایک ہی ہوگی۔"

(ترجمہ از رسالہ ست ایک الہ آباد ستمبر ۱۹۳۱ء)

موعود اقوام عالم کے ظہور کے متعلق کتب مقدسہ کی پیشگوئیاں۔ اس کے زمانہ بعثت کی واضح علامات اور خود زمانہ کی ضرورت اور لوگوں کی اُمیدیں یہ سب ظاہر کرتی ہیں کہ وہ مسیح موعود اور ہمدی مہمود وہ کرشن ثانی اور پرگنہ بٹالہ کا گورو اسی چودھویں صدی کے ابتداء میں ظاہر ہو جانا تھا۔!!

ہم احمدی بفضلہ تعالیٰ یہ خوشخبری سننے میں فرح محسوس کرتے ہیں کہ وہ موعود اقوام عالم اپنے وقت پر ظاہر ہو گیا۔ اگر آپ کے نزدیک ابھی وہ موعود ظاہر نہیں ہوئے تو کھٹے دل سے سوچنے کا مقام ہے کہ اس کے زمانہ بعثت کی تمام تر علامات کیونکر پوری ہو گئیں؟ آپ کی زبانوں پر بے اختیار و بلا تعلق یہ کیوں جاری ہو گیا کہ چودھویں صدی کے دوران بہر حال وہ موعود دُنیا میں ظاہر ہو جائے گا۔ پس حقیقت یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے وعدہ کے مطابق عین ضرورت کے وقت، جس کی زمانہ نے گواہی دی۔ جس کا ہمارے بزرگوں کے دلوں اور زبانوں نے گواہی دی۔ ہمدی آخر الزمان کو مبعوث فرمایا۔ وہ ہمدی آخر الزمان حضرت مرزا غلام احمد صاحب تادیانی ہیں، علیہ الصلوٰۃ والسلام (ولادت ۱۸۳۵ء - وفات ۱۹۰۸ء)

پھر قرآن کریم اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بیان فرمودہ پیشگوئیوں اور دیگر آسمانی صحیفوں کی پیش خبریوں کے مطابق اس ہمدی مہمود کی صداقت میں ماہ رمضان میں معتبہ تاریخوں میں سورج اور چاند کو گرہن لگا۔ جگہ جگہ مری اور کال پڑے۔ خونخاک زلزلے آئے۔ اور تباہ کرنے والے سیلاب آئے۔ بربادی انگن طاعون ظاہر ہوئی۔ اور خونریز جنگیں ہوئیں۔ نیز ان تہری نشانوں کے ساتھ ساتھ ہستارہا ہتھیری نشان بھی ظاہر ہوئے۔ اور اب تک ہورہے ہیں۔

پس مبارک ہیں وہ لوگ جنہوں نے ہمدی آخر الزمان کو پہچانا اور اس کے نتیجے میں اس صدی کے دوران خدا تعالیٰ کی طرف سے نازل ہونے والی رحمتوں، برکتوں اور فضلوں کے وارث بنے۔ اور اُس کے پیار کے بے شمار جلوے دیکھے اور دیکھ رہے ہیں۔!

اور اب جبکہ یہ مبارک صدی ختم ہونے جا رہی ہے اور پھر پندرہویں صدی یعنی علیہ السلام کی مبارک صدی شروع ہونے والی ہے۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے جماعت احمدیہ کے افراد کے لئے خدا تعالیٰ کی حمد اور شکر کا ایک خصوصی پروگرام تجویز فرمایا ہے جو سنہ ۱۳۹۹ھ ہجری کے آخری تین مہینوں پر مشتمل ہوگا۔ چنانچہ حضور ایده اللہ تعالیٰ نے جلسہ سالانہ ربوہ ۱۹۶۸ء کے موقع پر ۲۴ دسمبر کو جو بصیرت اندوز خطاب فرمایا اس میں احباب جماعت کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا :-  
(آگے دیکھئے صالحین)



خطبات جمعہ

# لندن میں مسیح کی صلیبی موت سے تین سو تین سو پانچ سو سال کا نفرس خدائے تعالیٰ کے فضل سے کامیاب رہی

## اللہ تعالیٰ نے ہر فصل کیا ہے کہ آج اور اجازت کے ذریعہ ہماری آواز کروڑوں انسانوں تک پہنچ چکی ہے

### ہماری اس سڑک پر بین الاقوامی کانفرنس کے نتیجے میں عیسائی چرچ کو خود اپنی کمزوری کا اعتراف کرنا پڑا ہے

### ساری دنیا کی ہدایت کی فہم داری ہمارے کمزور کندھوں پر ڈالی گئی ہے اس کو پورا کرنے کیلئے ہر ممکن کوشش کرو

### یہ سب بہر حال قدم آگے بڑھانا ہے اس لئے وہاں سے کرو کہ ساری جماعتوں کو اللہ تعالیٰ کا کرنے کی توفیق عطا فرمائے

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۱۳ ارجاء ۱۳۵۷ شمس مطابق ۱۳ اکتوبر ۱۹۷۸ء بمقام مسجد اقصیٰ ریلوے

ہونا چاہیے۔ جس میں پروٹینز بھی شامل ہوں لیکن ہوشور بہ کیونکہ میں کچھ جیبا نہیں رکھتا تھا۔ اسی حد تک کہ اگر بچے ہوئے جاوے گا دل بھی دانوں کے پیچھے آج میں تو ان سے بھی مجھے درد ہوتی تھی اور وہ بھی میں نہیں جھانکتا تھا۔ اس کے بعد میرے دہاں سے روانہ ہونے سے پانچ چھ دن پہلے پیر دالے دن ۲ تاریخ کو انہوں نے میرے منہ میں دوسرا مستقل ڈینچر لگایا (بیباں کی تو ہر چیز ہی عارضی ہے لیکن اس کو مستقل کہہ دیتے ہیں) چھ ہفتے تک یہ ڈینچر رہے گا اس کے بعد پھر بدلنا پڑے گا۔ منہ کو اس کی عادت پڑنے اور اس کو منہ کی عادت پڑھنے میں بھی کچھ وقت لگے گا۔ دہاں پر تین چار دن جہاں جہاں تھری تھی اور جس جس جگہ سے دباؤ ڈال رہا تھا اس جگہ سے اس کو ٹھیک کر دیا تھا۔ چنانچہ اب قریباً ٹھیک ہو گیا ہے لیکن ابھی یہ احساس باقی ہے کہ منہ میں ایک غیر چیز پڑی ہوئی ہے۔ امید ہے کہ پانچ دس دن کے بعد انشاء اللہ وہ بھی دور ہو جائے گا۔

### کلیف آئی اور خدائے تعالیٰ کے فضل سے گزری

اور اللہ تعالیٰ نے رحم کیا کہ کوئی اور اٹھن پیدا نہیں ہوئی اور نیا ڈینچر لے کر میں آپ کے پاس یہاں پہنچ گیا ہوں اور آج خطبہ دے رہا ہوں۔ تاہم یہ تو معمولی چیز تھی، ڈاکریں، میں بھی آپ کے لئے دعا کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ صحت دالی اور کام کرنے والی زندگی عطا کرے۔

میرے اس

### دور سے کے دور سے

میں ایک کا تعلق تو اس کانفرنس کے ساتھ ہے جو دہاں ہوئی اور جس کا عنوان تھا کہ حضرت مسیح علیہ السلام صلیبی موت سے بچا لے گئے تھے اور دوسرا حصہ وہ ہے جو میں نے بعد میں یورپ کا دورہ کیا اور اسلام کی تسلیم ان لوگوں تک پہنچانے کی کوشش کی۔ یہ جو کانفرنس ہوئی اس میں یہ انتظام بھی کیا گیا تھا کہ بولنے والی 16 MM MOVIE لائی جائے بعد میں اسے SUPER 8 MM بنایا جو یہاں بھی دکھائی جاسکتی ہے۔ وہ تیار ہو گئی ہے اور یہاں پہنچ جائے گی دہاں تو میں نے دیکھی ہے اچھی خاصی ہے آپ بھی اسے دیکھ لیں گے۔

۲-۳-۴ جون کو یہ کانفرنس تھی اور اس سے پہلے انگلستان کے اجازت

تشریح و لغو اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:-  
اپنی شرافت کے زمانہ میں سب سے پہلے سڑھت تک غیر حاضر رہنے کے بعد آج میں پھر آپ میں کھڑا ہوں اور خطبہ دے رہا ہوں اور ہمت خوش ہوں۔ اللہ تعالیٰ نے دہاں بھی فضل کیا اور اللہ تعالیٰ نے یہاں بھی بڑے فضل کرتا ہے۔ یہ عرصہ جو دہاں گزرا اس کا قریباً

### آخری ایک ماہ بیماری کا حصہ تھا

پہلے ہی مختصراً اس کا ذکر کر دیتا ہوں۔ میرے دانوں میں پچھلے سال سے یہ تکلیف شروع ہو گئی تھی کہ اوپر سے دانت ٹوٹ جاتا تھا۔ اور اس کی جڑوں مسوڑھ کے اندر رہ جاتی تھی۔ اوپر کے جڑوں میں پہلے ایک دانت ٹوٹا پھر دوسرا ٹوٹا پھر تیسرا پھر چوتھا پھر پانچواں۔ غرض پانچ دانت ایسے تھے جن کی جڑیں اندر چھپی ہوئی تھیں اور اوپر سے دانت ٹوٹ گئے تھے۔ ڈاکٹروں نے یہ کیا کہ پہلے IMPRESSION (ایمپریشن) دینے لے کہ ایک عارضی - DEN TURE (ڈینچر) سانبایا اور پھر ایک وقت میں سارے جڑوں میں پینس ٹیس لگائے تاکہ سارے دانت نکال دیئے۔ جو دو دانت نہیں ٹوٹے ہوئے تھے وہ بھی نکال دیئے۔ اور اس طرح خدائے تعالیٰ نے آئندہ کی تکلیف سے بچالیا۔ لیکن اس وقت کچھ تکلیف ہوئی۔ نکالتے وقت تو زیادہ تکلیف نہیں ہوئی۔ اور اگر تکلیف یاد رہے تو یہ کوئی ایسی نئی چیز نہیں ہے ہمیں اس کی برداشت ہے لیکن اس کے بعد ساری رات خون آتا رہا۔ رات کے دس اور گیارہ بجے کے درمیان انہوں نے میرے دانت نکالے تھے پھر اس کے بعد

### مسوڑھوں میں درم اور زخم کی تکلیف

ہو گئی۔ جو عارضی DENTURE (ڈینچر) بنا تھا وہ ٹیکنیشن نے صحیح نہیں بنایا تھا۔ اس لئے کبھی دائیں طرف زخم ہو جاتا تھا کبھی بائیں طرف زخم ہو جاتا تھا۔ سارا دن یہ کیفیت رہی۔ شروع میں دو دن تو میں کسی قسم کا کھانا نہیں کھا سکا۔ چائے یا دودھ کی ایک پیالی پیتا رہا۔ پھر ہم نے سوچا کہ زیادہ لمبا عرصہ تو آدمی بھوکا نہیں رہ سکتا۔ اس لئے کوئی اس قسم کا طبی پرہیزی شروع



نے بھی اور یورپ کے بعض اخبارات نے بھی بہت کچھ لکھا ہے۔ پھر جسے لانا ہے  
موقع پر جو صحافی یہاں آئے ہو گئے تھے انہوں نے ڈی ٹیلیگراف میں پانچ  
صفحے کا ایک نوٹ دیا اور یہ اخبار دس لاکھ سے بھی زیادہ تعداد میں چھپتا ہے  
مجھے یقین نہیں ممکن ہے کہ پندرہ یا بیس لاکھ چھپتا ہو لیکن بہر حال دس لاکھ سے زیادہ  
چھپتا ہے۔ جیسا کہ ان کی عادت ہے انہوں نے اس میں کچھ اپنی بھی چلائی لیکن ہماری  
بھی بہت سی باتیں وہ لکھ گئے ہیں۔ غرض اس رنگ کا پرائیگنڈہ اور اشاعت دہاں  
ہوئی کہ انگلستان کے

### پھر کچھ پریشانی سے لاحق ہو گئی

چنانچہ انہوں نے کانفرنس سے قریباً دس دن پہلے اپنی طرف سے ایک RELEASE  
(ریلیز) ایک خبر اخبارات کو بھجوائی اور اس کے نیچے یہ نوٹ دیا کہ اسے فلاں تاریخ  
سے پہلے شائع نہ کیا جائے۔ غالباً ۲۰ مئی یا یکم جون کی تاریخ تھی اور وہ ریلیز ہمارے  
مشن کو بھی بھجوا دی۔ میں نے اس کا جواب تیار کیا۔ کانفرنس میں میں نے بھی  
ایک چھوٹا سا مضمون پڑھا تھا۔ اپنے مضمون کے بعد میں نے ان کی ریلیز پڑھ کر سٹوڈ  
اور پھر اس کا جواب خود میں نے پڑھ کر سنا یا۔ ایک تو ان کا خط تھا اور اس کے  
نیچے ان کی ریلیز تھی۔ وہ دو علیحدہ علیحدہ کاغذوں پر تھے اور یہی دستور ہے۔  
خط میں لکھا تھا کہ ہم OPEN DIALOGUE کرنا چاہتے ہیں۔ یعنی کھلی بات چیت  
ہو۔ ہر ایک کو پتہ ہو کہ کیا تبادلہ خیالی ہوا ہے۔ اور اسی خط کے اندر کے حصے  
میں تھا کہ UNPUBLICISED DIALOGUE ہونی چاہیے یعنی ایسا تبادلہ خیالی  
جس کی اشاعت نہ ہو۔ OPEN اور UNPUBLICISED تو دو ایسے ہی متضاد چیزیں  
ہو گئیں۔ میں نے اپنے جواب میں کہا تھا کہ تو ساری دنیا سے تعلق رکھنے والا معاملہ  
ہے اس کی اشاعت ہونی چاہیے اور صرف انگلستان میں ہی کیوں۔ میں نے دنیا کے  
مختلف حصوں کے نام لے کر کہا کہ ہم

### ہر جگہ تبادلہ خیالات کرنے کو تیار

اور صرف انگلستان کی کونسل آف چرچز سے ہی کیوں ہم کیتھولکس سے بھی تبادلہ  
خیال کرنے کو تیار ہیں۔ دنیا کو پتہ لگنا چاہیے کہ وہ عقائد جو غلط طور پر حضرت مسیح علیہ  
السلام کی طرف منسوب کئے جاتے ہیں ان کی حقیقت کیا ہے اور وہ واقعات  
جو حضرت مسیح علیہ السلام کی زندگی کی طرف منسوب کئے جاتے ہیں ان کی حقیقت  
کیا ہے۔ میں نے اس کا وہاں اعلان کیا اور یہ اخباروں میں بھی آ گیا اور پھر  
انہی صاحب کو جن کے دستخط سے کونسل آف چرچز کی طرف سے دعوت نامہ ملا  
تھا وہاں کے مشنری ایچ راج عزیز بشیر رفیق صاحب کی طرف خط لیا کہ ہمارے  
ہاں آپ کا

### دعوت نامہ قبول کر لیا ہے

اور وہ اس قسم کی بحث یا تبادلہ خیال کا انتظام کریں گے۔ لیکن بڑا لمبا عرصہ گذر گیا  
اس کا کوئی جواب نہیں آیا۔ کانفرنس کے آخری دن ہرجون کو میں نے یہ  
اعلان کیا تھا۔ پھر ان کو ایک یاد دہانی کردانی گئی اور اس یاد دہانی کا جواب دسی  
پندرہ دن کے بعد ایک اور دستخط آیا۔ کہ ان صاحب نے جن کے دستخط سے  
دعوت نامہ آیا تھا مجھے یہ کہا ہے کہ میں ان کی طرف سے آپ کو یہ جواب لکھ دوں  
کہ چونکہ انہیں اسلام کے متعلق کچھ بھی معلوم نہیں اس لئے آپ نے جو  
یو ایس ایس کے نکات اٹھائے ہیں ان کے متعلق معلومات رکھتے ہیں اس  
وقت تک وہ جواب نہیں دے سکتے۔ ان سے مشورہ کرنے کے بعد آپ کو جواب  
دیں گے۔

اشرف علی کے فضل سے

### ساری دنیا میں جماعتیں کھلائی ہوئی ہے

ساری دنیا میں ہمارے جو مبلغ ہیں انہیں میں نے لکھا کہ چونکہ دعوت کے جواب  
پس میں نے کیتھولکس کو بھی شامل کیا ہے اس لئے آپ بڑے پیار سے  
ساتھ انہیں تبادلہ خیال کے لئے بلائیں۔ اپنے جواب میں بھی میں نے لکھا تھا  
کہ پیار کے ساتھ اور امن قائم رکھتے ہوئے اس قسم کے تبادلہ خیالات ہونے

چاہئیں۔ چنانچہ کیتھولک مشن کو بھی دنیا کے مختلف حصوں میں ہمارے  
کارروائی یہ تھا کہ اکثر سب سے جواب ہی نہیں دیا۔ جنہوں نے جواب دیا ان میں سے ایک  
کیتھولک بشپ جاپان کے ہیں، ایک برٹن کے کیتھولک بشپ ہیں اور بعض اور  
بن کے علاقوں کے نام مجھے یاد نہیں۔ انہوں نے صاف طور پر لکھ دیا کہ مسیح کی خدائی  
ہمارا پختہ عقیدہ ہے اس لئے اس معاملہ پر ہم آپ سے کسی قسم کی بات کرنے کے لئے  
تیار ہی نہیں ہیں۔

عقل ہمیں یہ کہتی ہے کہ تبادلہ خیال کرنے کی ضرورت اسی وقت پڑتی ہے  
جب دو گروہوں کے پختہ عقائد میں تضاد پایا جائے یا اختلاف پایا جائے۔ اگر  
ساری دنیا ایک عقیدے پر متفق ہو جائے تو تبادلہ خیال کرنے کا سوال ہی پیدا  
نہیں ہوتا۔ اپنے جواب میں بھی میں نے یہی کہا تھا کہ ہمارا پختہ عقیدہ یہ ہے کہ  
تین خدا ہیں اور مسیح ان میں سے ایک ہے۔ اور

### ہمارا عقیدہ

یہ ہے کہ خدا کی وحدانیت اس عالمین کی بنیاد ہے۔ اب یہ دو متضاد عقائد ہیں۔  
پس ہمارا مذہب بھی اختلاف ہو گیا۔ ہمیں پیار کے ساتھ بیٹھ کر ایک دوسرے کو دلائل  
دے کر سمجھانا پائیے لیکن اس کا جواب یہ دیا کہ چونکہ ہمارا یہ عقیدہ ہے اس لئے  
ہم بحث نہیں کرتے۔ بہر حال انہوں نے اس طرح چٹکارا حاصل کر لیا اور میرا یہ  
خیال نہیں کہ کونسل آف چرچز بھی اس بات پر آمادہ ہو۔ یہ میں اس لئے کہتا  
ہوں کہ اسی وقت کی دنیا میں غلطی بہت

### عقل کے تقاضے

بھی مانے جانے لگ گئے ہیں۔ یعنی دنیا کہتی ہے کہ ہمیں عقل کے کچھ نہ کچھ تقاضے  
تو پورے کرنے چاہئیں۔ حضرت مسیح صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ بات کھول  
کر بیان کی ہے وہ یہ کہ بعض باتیں بالائے عقل ہوتی ہیں اور ہم انہیں مانتے  
ہیں۔ مثلاً خدا تقاضے کی صفات کا اور ان صفات کے جلووں کا احاطہ کر لینا  
عقل کی طاقت میں نہیں ہے۔ بلکہ یہ بات بالائے عقل ہے اور حضور باقیہ خلاف  
عقل ہوتی ہیں۔ عقل کہتی ہے کہ ایسا ہو ہی نہیں سکتا۔ پس یہ دو علیحدہ علیحدہ  
چیزیں ہیں۔ مثلاً یہ کہنا کہ یہ تین الگ باتیں بھی ہیں اور ایک بھی ہے یہ خلاف عقل  
ہے۔ بالائے عقل نہیں ہے۔ میں جب کہتا ہوں کہ وہ تبادلہ خیال نہیں کریں گے  
تو یہ اس لئے کہتا ہوں کہ

### آج کی دنیائیں

عقل نے یہ منوایا ہے کہ کچھ نہ کچھ تو میری بھی مانو اور اگر وہ عقل کی مانیں تو انہیں  
اپنے عقائد چھوڑنے پڑتے ہیں اور ان لوگوں کو اپنی کمزوری کا بے حد احساس  
پیدا ہو چکا ہے۔

اب میں وقت اور مکان ہر دو کے لحاظ سے غلطی سے چھلانگ لگا کر آپ کو  
سٹاک ہالم (جو سویڈن کا دارالحکومت ہے) لے جاؤں گا۔ ہرجون کو تبادلہ  
خیال والی بات شروع ہوئی تھی اور یہ جولائی کے آخر کی بات ہے کہ میں سٹاک ہالم  
میں تھا تو وہاں پریس کانفرنس میں ایک پادری صاحب بھی تشریف لے آئے  
ہیں یہ پوچھنے کی ضرورت ہی کھوس نہیں ہوتی کہ کسی عیسائی اخبار سے ان کا  
تعلق تھا یا نہیں تھا۔ وہ آئے تھے، آئیں تشریف رکھیں، باتیں ہوں گی۔

### میری یہ عادت ہے

کہ میں پریس کانفرنس میں سوائے اسلام کی باتوں کے اور کوئی بات نہیں کرتا۔  
سیاست کی بات میں اس لئے نہیں کرتا کہ نہ میں سیاسی آدمی ہوں اور نہ  
جماعت اجریہ کو سیاست سے کوئی غرض ہے۔ اور وہ لوگ یہ چاہتے ہیں کہ  
کوئی سیاسی بات شروع ہو جائے تاکہ اگر اخبار میں کچھ دینا چاہیں تو جو سیاسی  
باتیں ہوں ان کا ذکر کر دیں اور اسلام کے متعلق کچھ بھی نہ لکھیں اور میں نہیں چاہتا  
کہ ان کو ایسا کرنے دیا جائے۔ جب میں صرف اسلام کی بات کر دوں گا تو یا تو وہ  
کچھ بھی نہیں لکھیں گے اور اگر لکھیں گے تو اسلام کے متعلق ہی لکھیں گے۔ میں  
نہ باتیں شروع کر دیں۔ جس طرح تعلیم دینے کے لئے



ہمارا جامعہ اعلیٰ

ہم۔ اسی طرح ان کی اپنی یونیورسٹی میں بھی وہ پادریوں کو مذہبی تعلیم دیتے ہیں وہ پادری صاحب کہتے تھے کہ میں یہاں سے بیٹے ہوں یعنی بہت تعلیم یافتہ پادری تھے۔ کچھ عیسائیوں کے عقائد بھی یاد دے۔ آگے سمجھنے والے خود ہی فیصلہ کریں گے۔ دیگر اخبارات نے بھی لکھا لیکن اس پر ایس ریڈز کے بعد لندن کے اخبارات نے کچھ نہیں لکھا بعض لوگوں نے اسے محسوس بھی کیا لیکن ہمیں اس سے کیا کہ کوئی کھتا ہے یا نہیں ہم نے تو اسلام کے صداقت کے اظہار کے لئے تدبیر کرنی ہے اور اس کے نتائج نکالنا میرا یا تیرا کسی کا کام نہیں خدا تعالیٰ بغیر ہماری تدبیر کے بھی نتائج نکالنا ہے۔

حضرت مسیح علیہ السلام کے عوارض

تھیں پہلے ہی کافی دلائل دے چکے ہیں۔ میں نے کہا کہ عوارض کا یہ بیان ہے کہ عیسیٰ پر چڑھا۔ نہ جانے کے کئی دن کے بعد حضرت مسیح پیدل ان کے ہمسفر ہوئے کئی جہلی کا سفر کیا، تھک گئے اور تھکاؤٹ کے آثار دیکھ کر عوارض نے کہا آگے جا رہے ہیں بلکہ اب ان سے ساتھ لڑائی اور آرام کریں اس سفر میں وہ بھوک سے تھکے تھکے ہر گھنٹے کھانا کھا کر آئے۔ کھانا کھا کر اور اجمل کہتی ہے کہ عوارض نے بجلی اور شہر ان کے سامنے پیش کیا اور انہوں نے وہ کھایا۔ عارض پیدل چلے گئے، بھوک لگی، کھانا کھا یا، راستہ دلوں سے گئے کیا وہ خدا تھے؟ اور یہ عیسیٰ پر چڑھا ہے جانے لگے

کئی روز بعد کا واقعہ

ہے اور یہ ایسٹ میں کھنا ہے اور عوارض نے اسے بیان کیا ہے تو اس کے جواب میں مجھے تھمے لگا کہ ادھر آپ تو بات ہی نہیں سمجھے۔ بات یہ تھی کہ وہ اپنی مرضی سے کبھی روتے بن جاتے تھے اور کبھی مادی جسم میں حلول کر جاتے تھے میں نے کہا کہ یہ کوئی THEATRICAL PERFORMANCE یعنی کوئی تماشہ تو نہ تھا۔ میں نے کہا کہ اگر تماشہ دکھانا تھا تو انہیں کو کیوں دکھایا نہیں اگر کیوں نہ دکھایا۔ دو ہزار سال سے ایسا کرتے آتے کہ اپنی مرضی سے کبھی روحانی جسم اختیار کرتے ہیں اور کبھی مادی جسم اختیار کر لیتے خیر

اس بار وہ چپ ہو گیا

پھر میں نے اسے کہا کہ مجھے یہ سمجھ نہیں آتی کہ ایک طرف تو تم انہیں خدا کہتے ہو اور دوسری طرف تمہارے بہت سے فرشتے کہتے ہیں کہ حضرت مسیح نامری علیہ السلام نے خدائی کے باوجود تین دن اور تین راتیں جہنم میں گزاریں HELL میں گزاریں پہلا سوال تو یہ ہے کہ وہ HELL ہے کہاں جہاں انہوں نے تین دن رات گزارے؟ اگر وہ کوئی اور جواب دیتے تو میں اس کے لئے تیار تھا اور میرے ذہن میں تھا کہ وہ کوئی اور جواب دیں گے مگر میرے سوال پر کہ وہ HELL کہاں ہے انہوں نے جواب دیا کہ

HELL IS DOWN DOWN DOWN

کہ HELL نیچے نیچے نیچے ہے۔ جب انہوں نے یہ جواب دیا تو میں نے اپنی مٹھی آگے کی اور کہا کہ فرض کر دیکو کہ ارض ہے اور ہم یہاں میں تم کہتے ہو کہ HELL IS DOWN DOWN DOWN اور نیچے یہ یونائیٹڈ سٹیٹس آف امریکہ ہے تو کیا حضرت مسیح علیہ السلام نے

تین دن رات جہنم میں

امریکہ میں گزارے تھے تو جواب دیا کہ ممکن ہے وہیں گزارے ہوں۔ ان کی یونیورسٹی کا گورنر جو ایٹا اس قسم کے جواب دے رہا ہے اس سے میں یہ سمجھ گیا کہ اس وقت بہ لوگ بڑے پریشان ہیں کہ یہ کیا ہو گیا۔ خود ہی دعوت دے دو اور کتبہ کس کے متعلق تو مجھے پتہ تھا۔ پندرہ بیس سال سے مجھے علم ہے کہ انہوں نے کبھی کس کو یہ کہا ہوا ہے کہ نہ کسی احمدی سے بات کر اور نہ کسی سے کوئی کتاب لے کر پڑھو۔ ان سے بات ہی نہیں کرنی انڈین کے اخبارات پر حرج نے بہت دباؤ ڈالا۔ پر ایس ریڈز سے پہلے انہوں نے کافی لکھا تھا۔ ڈبلیو ٹیلیگراف نے تو اپنے

رنگین سند کے ایڈیشن

میں تو ایک لمبا چوڑا مضمون لکھ دیا اور اس میں ہمارے عقائد بھی پوری طرح بتا دئے۔ کچھ عیسائیوں کے عقائد بھی بتا دئے۔ آگے سمجھنے والے خود ہی فیصلہ کریں گے۔ دیگر اخبارات نے بھی لکھا لیکن اس پر ایس ریڈز کے بعد لندن کے اخبارات نے کچھ نہیں لکھا بعض لوگوں نے اسے محسوس بھی کیا لیکن ہمیں اس سے کیا کہ کوئی کھتا ہے یا نہیں ہم نے تو اسلام کے صداقت کے اظہار کے لئے تدبیر کرنی ہے اور اس کے نتائج نکالنا میرا یا تیرا کسی کا کام نہیں خدا تعالیٰ بغیر ہماری تدبیر کے بھی نتائج نکالنا ہے۔

خدا تعالیٰ کا اس زمانہ میں یہ منصوبہ ہے

کہ اسلام کو ساری دنیا میں غالب کرے گا ہم تو ثواب دہل کرنے کے لئے اور اس کی رضا حاصل کرنے کے لئے اپنی غریبانہ طاقت کے مطابق کوئی کام کرتے ہیں اور وہ اپنے فعل سے اسے قبول بھی کرتا ہے اور نتائج بھی نکالتا ہے لیکن لندن کے علاوہ انگلستان کے اخباروں نے چار چار صفحے بھی لکھے سہلٹ نکالو، جھوٹے نوٹ بھی لکھے۔ نیز باہر والوں نے بھی نوٹ لکھے دلوں اور گزروں کی ایک انجینسی ہے جس کا کام اخبارات وغیرہ میں خبریں شائع کرنا اور اعداد اکٹھے کرنا ہے۔ ان کی رپورٹ یہ تھی کہ اس وقت تک ریڈیو اور اخبارات کے ذریعے

چودہ کروڑ انسانوں تک

وہ آواز پہنچ چکی ہے جو ہم پہنچانا چاہتے تھے اللہ تعالیٰ نے بڑا فضل کیا ہے اور اس میں وہ اخبارات شامل نہیں ہیں جو مثلاً افریقہ میں چھپے اور جن کے تراشے ہمارے پاس پہنچ چکے ہیں۔ نائیجیریا میں عیسائیوں کے ایک اخبار نے چار صفحے کا ضمیمہ دیا۔ اسی طرح ساؤتھ افریکہ کے ایک اخبار میں بھی نوٹ شائع ہوا ہے جس کی خبر بھی صرف ایک شخص کو آئی ہے ہم کو شش کر رہے ہیں کہ اس کا تراشہ بھی مل جائے اسی طرح جاپان کے کئی اخباروں نے نوٹ دئے اور ان میں خط و کتابت بھی شائع ہوئی۔ یہ خدا تعالیٰ کا فضل ہے۔ جھوٹی منجاعت ہے ہماری تو کوئی طاقت ہی نہیں لاد فخور ہی ہے اپنی طاقت پر گمنند نہیں۔ جب لندن میں یہ بات ہوئی تو عطاء المجیب صاحب نے جو جاپان میں ہمارے مبلغ ہیں اخبار میں یہ ساری تفصیل دے دی کہ انہوں نے دعوت دی اور یہ جواب ہے اور ہمارے عقائد یہ ہیں کہ حضرت مسیح عیسیٰ نے زندہ اتارے گئے اور ہم عیسیٰ کا بھی ذکر کیا۔ یعنی اس پر اپنا ایک چھوٹا سا نوٹ دے دیا۔ بعد میں کسی نے اس کی تائید میں بھی لکھا لیکن بہت سے لوگوں نے غصے میں لکھا کہ غلط عقائد ہیں اور تم شائع کر رہے ہو

اخبار کے اندر اچھی خاصی بحث

شروع ہو گئی پہلے ان کا خط شائع ہوا پھر اس کا جواب دیا گیا۔ پھر اخبار نے ان کو کہا کہ جواب دینا ہے تو دسے دو چنانچہ انہوں نے جواب دیا جب اسی طرح دو چار دفعہ ہو چکا تو اخبار نے یہ فیصلہ کیا کہ اب اس بحث کو بند کر دینا چاہیے کافی لمبی ہو گئی ہے لیکن انہوں نے عطاء المجیب کو کہا کہ ہم اس بحث کو بند کر رہے ہیں اب تم نے جو لکھا ہے وہ ہمیں بھیج دو وہ ہم شائع کریں گے اور اس کے نیچے لکھ دیں گے کہ ہم آئندہ کچھ شائع نہیں کریں گے یعنی اخبار نے ہمیں موقع دے دیا۔ یہ اللہ تعالیٰ کا فضل ہے ہمارا تو کوئی ذرہ نہیں چلتا اور ابھی نیا مشن ہے اور اس کی کوئی ایسی آواز بھی نہیں کہ خدا تعالیٰ کو تو اس کی تدبیر میں کوئی انسان ناکام نہیں کر سکتا

اس کا فرانس کا اثر

باہر کی جماعتوں پر بڑا خوش کن ہوا ہے۔ میرے کبے بغیر سارے امریکہ کی مجلس عاملہ نے جو وہیں کے باشندوں پر مشتمل ہے اپنے سر جوڑے اپنی مینڈک کی ادب فیصلہ کیا کہ یہ جو بہت بڑا پراپیگنڈہ ہو گیا ہے دنیا گنڈے



اندر پھنسی ہوئی ہے اس لئے اس پر بار بار ہونا چاہیے اور دنیا کے کانوں تک یہ آواز بار بار جانی چاہیے اس لئے دو سال ابدانہ کی جماعتیں اس قسم کی کانفرنسز اور میٹنگز میں کراہیں اور اس سے پہلے انہوں نے اس سلسلے میں پہلے کیلئے کرنے کے لئے شہر کے طور پر ایک اور چھوٹا سا منصوبہ بنایا ہے تو انشاء اللہ دو سال کے بعد وہاں بھی کانفرنس ہو جائے گی

### امریکہ کا قومی مزاج

بھی اور وہاں کے اخبارات اور ریڈیو اور ٹیلیوژن کا مزاج بھی انگلستان اور CONTINENT کے مزاج سے مختلف ہے وہ چرچ کا دباؤ جلدی قبول نہیں کرتے اگر LOBBYING زیادہ ہو جائے تو قبول کر لیتے ہیں لیکن اتنی جلدی قبول نہیں کرتے جتنی جلدی مثلاً میرے خیال میں لنڈن کے اخباروں نے کیا۔ اگرچہ وہ اس سے انکار کرتے ہیں۔ لیکن ان کے چپ رہنے کی اور کوئی وجہ نہیں تھی۔ میں جب ۷۶ء میں نیویارک گیا تو وہاں پریس کانفرنس میں ایک T.V (ٹی۔وی) واسے بھی آئے ہوئے تھے وہاں T.V پراویٹ ہے وہ اپنے پیسے کمانے ہیں اور بڑے پیسے کمانے ہیں ان کے نرخ بہت زیادہ ہیں ایک منٹ کے دو ہزار ڈالر یعنی بیس ہزار روپیہ لیتے ہیں خیرہ پریس کانفرنس میں آئے اور ٹی۔وی کے لئے تصویریں بھی لیتے رہے اور ان کی ٹیم کا انچارج جو بڑھا کھا آدمی تھا گفت گو بھی کرتا رہا اور اس رات کو یا شاید اگلی رات کو انہوں نے آدھے گھنٹے کی T.V (ٹی۔وی) دکھادی۔ گویا ۶۰ ہزار ڈالر یعنی چھ لاکھ روپیہ کی۔ اگر ہم ان کو کہتے کہ اتنی دیر دکھاؤ تو وہ کہتے کہ چھ لاکھ روپیہ نکالو تب کامیاب گئے پس

### خدا نے یہ تدبیر کر دی

وہاں کے اخباروں نے بڑے بڑے ٹیٹ ڈسے۔ میں تو آرام آرام سے اور پیار کے ساتھ اسلامی تعلیم ان کو بتانا ہوں اور اسلامی تعلیم میں آپ یاد رکھیں حسن ہے اور بری ہی تو ت احسان ہے ان کو سمجھانا چاہیے کہ دیکھو کس قرآن کریم کی شریعت تم پر احسان کر رہی ہے۔ خدا تعالیٰ نے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ تمہاری بھلائی اور تمہاری شرافت کا اور ساری دنیا کو زمین سے اٹھا کر آسمان تک لے جانے کا جو منصوبہ بنایا ہے اس کے اندر یہ باتیں پائی جاتی ہیں۔ اتنا اثر ہوتا ہے ان پر کہ آپ احمدی بھی یہاں گھر بیٹھے اس کا اندازہ نہیں کر سکتے۔ ان سے جا کر باتیں کریں تو تب پتہ لگتا ہے ابھی میں خنجر کھینچتا ہوں تو باڈل گا پھر اگلے خطوں میں جتنا وقت لے گا بتانا جاؤں گا اس وقت میں ایک حقہ تیار ہوں جس کا تعلق کانفرنس کے ساتھ ہے اس کانفرنس میں سب آئیں میں نے بولنا تھا اور

### میرے لئے مسلمان ہو گیا

کہ سوائے دعا کے اور یہی کچھ نہیں کر سکتا تھا کیونکہ اگر اس کو ایک کتاب کہیں تو کتاب کے بہت سے باب ہوتے ہیں اور مجھ سے پہلے کسی نہ کسی مقرر نے ان ابواب کے عنوان کے تحت چھوٹے سے چھوٹے مضمون کو بھی تیسریل سے بیان کر دیا تھا۔ آخر میں میری باری تھی میں نے بڑی دعا کی۔ بڑی دعا کی۔ دعا کی تو فقی بھی خدا تعالیٰ دیتا ہے۔ دعا یہاں سے شروع ہوئی کہ دعا خ کھلتا ہی نہیں تھا بعض دفعہ یوں بھی ہوتا ہے دعا خ بند تھا کسی کئی گھنٹے لگاؤں لیکن ایک منٹ بھی نہ کھا جائے اور نہ کھوایا جائے کچھ سمجھ نہ آئے کہ کیا معاملہ ہے میں نے دعائیں کروانی تھیں آخر وہ وقت بھی آیا کہ خدا تعالیٰ نے ان دعاؤں کو قبول کر لیا پھر ایک دن ایک منٹ میں خدا تعالیٰ نے دعا خ کھلی دیا پہلے میں فریمفورٹ میں قریباً بیس بائیس دن رہا تھا وہاں بھی دعا خ نہیں کھل رہا تھا میں نوٹ لکھتا تھا کھانا تھا لیکن تسلی نہیں ہوتی تھی آخر جب

### خدا نے عزیز و گریہ کا فضل

انزل ہوا اور میں نے مضمون مسلسل لکھنا شروع کر دیا اور خدا نے بڑا فضل کیا

کہ وہ ایسا مضمون ہو گیا جو مسلم کا ہی خدا سے فضل۔ میرا میڈر کھتا تھا کہ مجھے عطا ہو جائے گا۔ اس سلسلہ میں ایک بار خدا تعالیٰ نے میرے ذہن میں یہ ڈالی کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ میں ہی کفن مسیح کے حقیقی عیسائی دنیا میں بحث چل پڑی تھی دیکھو تو یہ دیر سے کفن دیکھا ہے میں لیکن انیسویں صدی میں انہوں نے دو تین دنوں اس کی زیارت کروانی اور ستر ستر اسے اسی لاکھ آدمی وہاں زیارت کے لئے گئے اور انہوں نے زیارت کی اور وہاں اخباروں میں اس کا چرچا ہوا۔ سب کچھ ہوا لیکن حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے عیسائی عقائد کے متعلق اتنا مواد لکھا کہ اس کے بارہ دو کہ یہ عقائد مسیح کی شان کے خلاف ہیں۔ یہ عقائد حضرت موسیٰ علیہ السلام کی شریعت کے خلاف ہیں یہ انسانی عقل کے خلاف ہیں، یہ بنیادی حقوق مابین کے خلاف ہیں، آپ نے کفن مسیح کا کہیں نام بھی نہیں لیا یہ فریمفورٹ میں ہی تھا کہ خدا تعالیٰ نے میرے ذہن میں یہ ڈالا کہ اس کو بالکل اہمیت نہیں رہی۔ آج کل اسے بہت اہمیت دی جا رہی ہے اور ہمارے بعض مضمون نگاروں نے بھی وہاں ہی لیکن میری آخر میں باری تھی

### میں نے یہ موقف اختیار کیا

کہ جہاں تک SHROUD OF TURIN یعنی اس کفن مسیح کا تعلق ہے جو انہوں نے یورپ میں رکھا ہوا ہے ہمارے نزدیک اسے کوئی اہمیت نہیں دینی چاہیے اس لئے کہ اگر یہ محفوظ نہ رہتا اور ہر زمانہ اس کی یاد بھی انسان کے دماغ سے مٹا دیتا تب بھی ان دلائل پر جو ہمارے پاس موجود ہیں کوئی اثر نہ پڑتا لیکن اصل میں جیسا کہ میں نے بتایا ہے مجھے یہ بتایا گیا تھا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس کو اہمیت نہیں دی اور آپ کے نائب یعنی خلیفہ وقت کو بھی نہیں دینی چاہیے۔ چنانچہ میں نے کہا کہ لوگ اسے بھول جاتے ہیں اور پورہ فتنہ لہی یہ چادر جو ہے اگر تباہ ہو جاتی تو کیا فرق پڑنا تھا ہمارے پاس

### بڑے زبردست دلائل

موجود ہیں یہ معاملہ تو چرچ کو طے کرنا چاہیے کہ اگر یہ بناوٹ تھا تو انہوں نے اس پر ماننے والوں کے اربوں روپے کیوں خرچ کر دئے کہ جو اس کو مقدس سمجھتے ہوئے دنیا کے کونے کونے سے زیارت کرنے کے لئے آئے اور اگر یہ واقعی اصلی ہے۔ تو ایک اور دلیل مل جائے گی اور ہمارے پاس تو ہزاروں دلائل پہلے سے موجود ہیں اس کی کوئی ایسی اہمیت نہیں۔

جب ہماری اس کانفرنس کا چرچا ہوا جو ہم ۲۲، ۲۳، ۲۴ جون کو کر رہے تھے تو اس سے پہلے چرچ کا یہ اعلان شائع ہو چکا تھا کہ ممی کے شرد میں سائنڈان کفن مسیح کا سائنسی تجزیہ کریں گے اور حکومت حاصل کریں گے تصویریں لیں گے ان کی عمر معلوم کریں گے۔ ان کو خدا تعالیٰ کے ایک نئے قانون کو پتہ لگا ہے جس سے عمر معلوم ہو جاتی ہے اور وہ بحرہ قریباً قریباً بتا دیتا ہے کہ اس پر قریباً قریباً ساڑھے انیس سو اور ساڑھے بیس سو سال کے درمیان زمانہ گذر چکا ہے۔ چرچ نے یہ اعلان کر دیا تھا کہ یہ تحقیق ہوگی لیکن جس وقت ہماری اس

### کانفرنس کا چرچا

ہوا تو اعلان کر دیا گیا کہ وہ غیر معین عرصہ کے لئے ملتوی رہی کہیں ہے اور تو کیا تیار تھے سائنڈان تیار تھے۔ انہوں نے اس کے لئے انتظام کیا ہوا تھا اور سے خرچ کئے ہوئے تھے امریکہ کی ایروفرس کے سائنڈان بھی آ رہے تھے کیونکہ اثر فرس کے لئے بہت سی نئی ایجادات ہوتی ہیں جن کو انہوں نے یہاں استعمال کرنا تھا۔ غرض چونی کے ماہرین سائنسی تحقیق کے لئے آ رہے ہیں اور انہوں نے آرام سے کہہ دیا کہ وہ نہیں ہوگی ہم نے کہا ایک تو اثر ہوا ان پر نہیں ہے یہ بھی سوچا کہ ممکن ہے کہ یہ بھی شرارت ہی کی ہو کہ ہم زبردستی کہیں ہمارے دلائل کا سارا انحصار ہی کفن مسیح پر ہے اور وہ تو ان کے ہاتھ میں ہے اور وہ بعد میں کہیں کہ وہ تو ہے ہی FAKE اور مصنوعی اور بناوٹی چیز کسی نے عیسائیت کے ساتھ دجل کیا ہے یہ چادر تو اس وقت کی ہے ہی نہیں



دوسری سائٹیفک تحقیق

### ہم پر ڈیڑھ سلاہی لیا ہے

ادب و تہذیب کے دلائل ہیں! اس میں سے آنے سے چند دن پہلے ہی امریکہ سے ایک کتاب آئی ہے جس میں انہوں نے یہ اعلان کیا ہے کہ اکتوبر میں جبکہ کانفرنس کو آٹھ ماہ گزر چکے ہیں، سائنسی تحقیق ہوگی لیکن اس کی شکل یہ ہوگی کہ وہ تجربہ کار سائنس دانوں کو عمر معلوم کرنے کے لئے کرنا تھا وہ نہیں ہوگا اور یہاں یہ کیا ہے کہ اس کی ٹیکنیک زیادہ اعلیٰ درجہ کی نہیں ہے ہم انتظار کرتے ہیں جب وہ یورپی طرح DEVELOP ہو جائے گی تو پھر یہ تجربہ کریں گے۔ اس کپڑے پر حضرت مسیح کی تصویر بھی آگئی ہے حضرت مسیح کے چہرے پر بھی زخم تھے آپ اپنے زمانہ کے بڑے مظلوم انسان تھے آپ کے ساتھ جسم پر عرم لگانی پڑی تھی۔ اور اس کی وجہ سے اس کپڑے پر آپ کے نقوش ٹیکسٹ کی شکل میں آگئے ہیں چنانچہ اب لوگوں نے پہلی

### حضرت مسیح کی اصل شکل

دیکھی ہے۔ یونانی تاریخ اور ایلمن جرنل نے دو مختلف شکلیں بنائی ہوئی ہیں اور انہوں نے غلط ثابت ہوتی ہیں۔ بہر حال انہوں نے یہ اعلان کیا ہے کہ اکتوبر میں تحقیق ہو رہی ہے معلوم ہوتا ہے کہ کسی طرف سے ان پر دباؤ پڑا ہے کہ جماعت احمدیہ تنازعہ سچا رہی ہے۔ اور تم نے ان کو ایک اور متیاری دیا ہے کہ تم ڈاٹے مارے کہتے ہو کہ ہم نے سائنسی تحقیق نہیں کر دانی یہ میرا خیال ہے مسیح ہے یا غلط اللہ بہتر جانتا ہے اس

### دوسری سائٹیفک تحقیق

کے لئے کم دیش پچاس سائندان آ رہے ہیں امریکن چوٹی کے ماہرین بھی آ رہے ہیں۔ سادھو امریکہ جو کہ پکا کیتھولک ہے وہاں کا ایک سائندان بھی انہوں نے شامل کر لیا ہے۔ ٹیکہ ہے شامل کر دینا لیکن اصل اعلان یہ ہے کہ یورن میں وہ برحقین کریں گے تصویریں لیں گے اور تجربے کریں گے اس کا نتیجہ تیس سال کے بعد بتایا جائے گا۔ تحقیق آج کر رہے ہو اور نتیجہ تیس سال کے بعد بتاؤ گے اس میں کیا حکمت ہے بہر حال ایک فائدہ یہ ہوا ہے کہ اس طرح انہوں نے اپنی کمزوری کا اعلان کر دیا ہے اگر تم میں دلیری ہوتی تو تم کہتے کہ یہ بھی کر کے دیکھو مثلاً حضرت مسیح صلی اللہ علیہ الصلوٰۃ والسلام نے خدا تعالیٰ سے علم پا کر یہ فرمایا ہے کہ

### حضرت مسیح صلی اللہ علیہ السلام کی قبر

سریتر محلہ فانیار میں ہے۔ ہم نے کبھی یہ نہیں کہا کہ مذہب اسے کھودنا نہ کہ میں یہ وہم ہو کہ اگر اسے کھودا گیا تو اندر سے کچھ اور نکل آئے گا جیسے کہ لوگ اب یہاں تک پہنچے ہوئے ہیں کہ جب میں انگلستان میں تھا تو ہندوستان میں کسی نے میرے فر پٹاؤں کہ وہ قبر کو کھودنا اور نہ کھونے کی قہر نکلی یہ بات ہندوستان کے کسی اخبار میں چھپ گئی۔ قبر کا نکل نہیں کھودی گئی پریس کانفرنس میں مجھ سے پوچھتے ہیں کہ اور میں کہتا ہوں کہ کھودنی چاہیے ہم نے وہاں ریزولیشن بھی پاس کیا تھا اس کی توثیق ہوتی چاہیے کھودنے کا یہ مطلب نہیں ہے کہ وہ قبر کھودی جائے۔ جگہوں جو ہیں قبر نظر آتی ہے وہ مصنوعی مسم ہے اصل قبر نیچے ہے۔

### یہ پیرا ناظرین ہے

کہ اصل قبر سے آٹھ دوس فٹ اوپر ایک کمرے میں اسی شکل کی ایک مصنوعی قبر بنا دینے کا یہاں پر قبر ہے اس کی دیواروں پر جہاں چراغ رکھنے کے لئے جگہ بنی ہے وہ ٹکڑی کی صلیب ہے۔ کسی خانقاہ میں کسی مسلمان کی قبر پر صلیب بنا کر دیا نہیں رکھا جاتا لیکن وہاں پڑاؤں صلیب بنی ہوئی ہے اور اس پر دئے رکھے جاتے ہیں۔ یہ درست ہے کہ بیس سو سال میں کسی دفعہ خود زمانہ سے مجھے کی عمارت مرمت طلب ہوئی ہوگی اور مرتب ہوئی ہوگی۔ اسلام سے پہلے بھی اور اسلام کے بعد بھی لیکن وہ صلیب کا نشان بنا رہا ہے کہ یہ کسی مسلمان کی قبر نہیں ہے۔

غرض یہ کانفرنس خدا کے فضل سے بڑی کامیاب رہی لیکن یہ نہیں کہ یہ کافی

سب سے بگیر

### ہم نے ایکس اور قدم آگے بڑھایا ہے

اور اس کے بعد بہت سے اور قدم آگے بڑھانے کی ضرورت ہے جب تک دنیا میں عیسائی موجود ہیں ان کو اسلام کی طرف لانا ان کی خیر خواہی کے لئے تاکہ وہ خدا تعالیٰ کے پیار کو حاصل کریں۔ ہماری یہ جدوجہد اور یہ جہاد تو جاری رہنا چاہئے اور جاری رہے گا انہی تو یورپ میں چند ایک لوگ ہی اسلام میں داخل ہوئے ہیں ہم نے CENSUS تو نہیں کر دیا لیکن مغربی افریقہ میں ہمارے جس قدر احمدی ہیں ان کی تعداد کو مد نظر رکھتے ہوئے میرا یہ اندازہ ہے کہ جماعت احمدیہ کی کوششوں میں خدا نے برکت ڈالی اور ان کوششوں کے نتیجے میں

### پانچ لاکھ سے زیادہ عیسائی مسلمان ہو چکے ہیں

یہ میں ان کے بچوں وغیرہ کو شامل کر کے کہہ رہا ہوں۔ پانچ لاکھ مانع مرد و نر نہیں اور یہ عیسائیت کو ہلا دینے والی بات ہے اس وجہ سے بھی وہ بڑے گہرائے ہوئے ہیں بعض بہت پڑھے لکھے لوگوں سے بھی ملاقات ہوتی ہے یورپ کے ایک محلے کو یہ احساس پیدا ہو چکا ہے کہ اسلام کی تعلیم بہت حسین ہے۔ میں جب بھی غیر مالک کے دورہ پر جاتا ہوں ان کو یہ سمجھانے کی کوشش کرتا ہوں کہ اسلام جو کچھ انہیں پیش کرتا ہے وہ اس سے بہتر ہے جو ان کے پاس موجود ہے اور اس کے بغیر ہم ان کو اسلام کی طرف متوجہ ہی نہیں کر سکتے۔ پڑھے لکھے لوگ ہیں دنیوی عزم میں سائنس میں ترقی یافتہ ہیں۔ چاند پر اتر گئے ہیں آسمان کی خبریں لائے ہیں مادی عیش و عشرت کے بہت سارے سامان پیدا کرتے ہیں اس لئے جب تک ہم ان کو اس بات کے سمجھانے میں کامیاب نہ ہو جائیں کہ اسلام جو چیز پیش کر رہا ہے وہ اس سے بہتر ہے جو ان کے پاس ہے اس وقت تک وہ ہماری طرف توجہ نہیں کریں گے۔ وہ پاگل تو نہیں ہیں ہم یہ سمجھتے ہیں کہ ہمیں تو اپنے آپ سے ہی غرض ہے اس لئے آپ اپنی باتیں کیا کریں اور دل کی باتیں کرنا چھوڑیں کہ حضرت مسیح صلی اللہ علیہ الصلوٰۃ والسلام نے قرآن مجید کی جو تفسیر انسان کے ہاتھ میں دی ہے اسے چھوڑ کر ترقی یافتہ یورپ کو یہ سکھایا ہی نہیں جا سکتا کہ جو قرآن کے ساتھ پیش کیا جا رہا ہے وہ ان سے بہتر ہے جو ان کے پاس موجود ہے اس بات کے لئے ان پر متقاعد بھی کرنا پڑتی ہے مثلاً فرینکلرفٹ میں بڑی دلچسپ اور بہت

### ڈھائی تین گھنٹے کی پریس کانفرنس

ہوئی تھی پہلے تو میں نے ان کو کہا کہ کوئی سوال کر دلیکن وہ سب چپ ہو گئے پھر میں نے کہا کہ اچھا پہلے میں باتیں کرتا ہوں اور بعد میں تم سوال کرنا میں نے ان کو کہا کہ یہ ماڈرن سویلائزیشن MODERN CIVILIZATION جس پر تمہیں فخر ہے اور دنیا کے بہت سے خطوں میں لےنے والے دو سکر لوگ جو تمہارے ساتھ تعلق نہیں رکھتے تمہاری نقل کرنے میں بھی فخر محسوس کرتے ہیں THIS GREAT MODERN CIVILIZATION میں مجھے بہت سی بنیادی کمزوریاں نظر آتی ہیں ان میں سے تین چار کمزوریاں میں نے ان کو بتائی ایک کمزوری میں نے ان کو یہ بتائی کہ یہ سویلائزیشن تمہاری یہ تہذیب حاضر معاف کرنا نہیں جانتی یہی جرمنی میں بولی رہا تھا انہوں نے دو جنگیں لڑی ہیں اور دونوں میں ہی ان کے ساتھ بہت زیادتی ہوئی ہے میں نے کہا کہ تم نے دو جنگیں لڑی ہیں پہلی کو تو میں چھوڑتا ہوں دوسری جنگ عظیم کو لے لیں اس جنگ کے بعد تم پر بہت سارے تادان ڈالا گیا۔ تمہارے ملک میں جھاڑیاں بنا لیں تمہیں غلام بنا لیا تمہیں خفارت سے دیکھا۔ اس بات کا کوئی ریکارڈ نہیں ہے کہ جنگ میں تم نے یعنی جرمنوں اور ان کے ساتھیوں نے ALLIES (ایلائز) سے تعلق رکھنے والے انسان کو زیادہ تعداد میں قتل کیا یا انہوں نے تمہارے زیادہ آدمی مارے جب جنگ ہو رہی تھی تو کسی ایک نے جیتنا تھا وہ جیت گئے اور تم ہار گئے لیکن تمہیں معاف نہیں کیا گیا اور

### یہ تمہاری تہذیب کی کمزوری ہے



اس کے برعکس دنیا میں وہ وقت ہی ہوا ہے کہ ایک شخص کو روزانہ ۱۲ سال تک معنی زندگی میں اور پھر پھر موت کے بعد بھی ان کے پیچھے جا کر تقریباً سات سال تک ڈکیتی کی جائے۔ متواتر بیس سال تک انتہائی قسم کے مظالم ان کے خلاف کیے گئے۔  
 HE HAD TO FACE THE WORST TYPE OF PERSECUTION اور تقریباً بیس سال تک اللہ تعالیٰ نے یہ سامان پیدا کیا کہ آپ کے فیصلوں پر کھڑے تھے اور اہل مکہ جو بیس سال تک ان کو مظالم ڈھاتے رہے تھے ان میں اتنی شدت نہیں تھی کہ وہ میان سے اپنی تلواریں نکال سکتے اور اس وقت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ میں خدائے تعالیٰ نے اتنی طاقت دی ہوئی تھی کہ آپ جو چاہتے ان سے سلوک کر لیتے لیکن آپ نے جو سلوک ان سے کیا وہ یہ تھا کہ ”جاؤ تم سب کو معاف کیا“

میں یہ بتا رہا ہوں کہ اس طرح ہم اسلام کی خوبیاں ان لوگوں کے سامنے رکھتے ہیں جتنا سچے ہیں لہذا یہاں باتیں اور ان کو بتائیں اور اس کے بعد پھر وہ سوال پوچھنے لگتے ہیں۔ سسٹاک عالم میں ایک صحافیہ پر اس کا نفرین میں ذرا دیر سے آئی اور بیٹھتی ہی کہنے لگی کہ اسلام عورتوں کے متعلق کیا کہتا ہے۔ یورپ میں اسلام کے متعلق بڑا زہر پھیلا ہوا ہے کہ اسلام عورت کو عزت اور احترام کی نگاہ سے نہیں دیکھتا اس کے حقوق کو نہیں پہچانتا اور اس کے حقوق نہیں نہیں دیتا۔ یہ تو اسلام کے دشمنوں کا کام ہے وہ انہوں نے کیا۔ میں نے اسے کہا کہ چودہ سو سال پہلے قرآن کریم میں ان الفاظ میں انسان کیا گیا ہے کہ عورت ہو یا مرد جو بھی اعمال صالحہ کجالاتے گا اس

### ایک جیسا تو اسے

طے لگا۔ کہنے لگی۔ مجھے تو قرآن کریم کی آیت دکھائی ہوئی ہے، ہمارے کمرے کے پاس ہی پریس کانفرنس ہو رہی تھی۔ میں نے اپنے بیٹروم سے قرآن کریم منگوا دیا اور اس کو یہ آیت پڑھ کر سنائی اور اس کا ترجمہ سنایا کہنے لگی کہ مجھے اس کے ریفرنس نوٹ کر دیا ہے کہ کس سورت کی کونسی آیت ہے جتنا سچ وہ اس نے نوٹ کیا۔ پھر میں نے ایک اور آیت اس کو بتائی اسے بھی نوٹ کیا۔ پھر وہ سوال کرتی رہی اور میں بتاتا رہا کہ اسلام کی یہ تسلیم ہے۔ وہ جذباتی ہو رہی تھی۔ لیکن میرے سامنے زیادہ نہیں ہوتی جب ہم دہاں سے اٹھے اور وہ کمرے سے باہر نکلی تو وہ آنسوؤں سے رو رہی تھی اور ہمارے ایک ساتھی کو کہنے لگی کہ مجھے یہ بتاؤ کہ

### اسی حسین تسلیم

تمہارے پاس ہے اور تم اتنی دیر کے بعد ہمارے پاس کیوں پہنچے ہو تمہیں پہلے آنا چاہئے تھا۔ ہزاروں سے شاید ایک آدمی ہو جس کو یہ احساس پیدا ہوا ہے لیکن اس کے ساتھ کام تو شروع ہو گیا۔ یہ خدائے تعالیٰ نے ایک تدمیر کی ہے اب وہ اس کی طرف متوجہ ہوں گے وہ لوگ اپنے سے نالائ ہیں ہر روز ایک شخص لکھتا ہے اور اپنی برائیاں بیان کرتا ہے۔ ایک دن ہمارے سامنے کھانے کے بارے میں پرگرام آ گیا کہ آدمی بیمار ہو رہے ہیں اور مر رہے ہیں اس نے بتایا کہ ہمیں غلط قسم کا کھانا دیا جا رہا ہے جو زہر بنا رہا ہے اور اس کی وجہ سے اتنے عرصے میں ۱۲ ہزار آدمی مر چکا ہے اور غیر نہیں کتنا بیمار ہوا ہے ہمیں اس مسئلے میں فکر کرنی چاہیے ہیں ان کو بتا رہا ہوں اور یہ پوائنٹ بھی ان کے سامنے لایا ہوا ہے کہ یہ اس وجہ سے ہے کہ قرآن کریم نے کھانے کے متعلق جو تسلیم دی ہے وہ اس پر عمل نہیں کر رہے اگر وہ

### قرآن کریم کی تسلیم پر عمل

کریں تو کھانے کی وجہ سے اس قسم کی بیماریاں اور اموات نہ ہوں باقی جو انسان اس دنیا میں آیا ہے اس نے ہر حال اس دنیا سے جانا ہے یہ تو نہیں ہے کہ قیامت تک سب نے زندہ رہنا ہے لیکن کئی کئی اٹھا کر اور ہزاروں میں

اسی دن کو زندہ رہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ انسان قرآن کریم کی تسلیم پر عمل نہیں کرتا پھر ان قوموں میں دوسرے جھگڑتے رہا یاں اور اس سلسلے میں وہ بہت بہت ہیں۔ میں ان کو کہتا رہا ہوں کہ عجیب بات ہے کہ مزدور اپنے حقوق کے حصول کے لئے سڑک پر جا کر ہڑتال کرتے ہیں لیکن اس مزدور کو یہ پتہ نہیں کہ اس کے حقوق ہیں کیا جن کو وہ حاصل کرنا چاہتا ہے۔ یہ ہیں اسلام بتاتا ہے اس طرح بات چینی ہے پھر ان کو بتاتے ہیں وہ کہتے ہیں کہ اچھا! یہ حقوق ہیں۔ میں نے امریکہ میں ایک جگہ ان کو کہا دیا کہ دیکھو تم میں سے کوئی شخص یہ جرات نہیں کرے گا کہ وہ یہ کہے کہ اسلام کی یہ تسلیم غلط ہے اور ہمارا دماغ اسے قبول نہیں کرتا میں نے پہلے ان کو کہا دیا اور پھر میں نے کہا کہ اب میں تسلیم بتاتا ہوں اور سب نے

### اسلامی تسلیم کی عظمت

کو تسلیم کیا۔

پس ان لوگوں کے دل میں ایک احساس پیدا ہوا ہے اور میرے دل میں اس کے رد عمل کے طور پر یہ احساس پیدا ہوا ہے کہ بڑی اہم ذمہ داری ہے جو ہم پر نازل ہو گئی ہے، بڑے کٹھن مراحل ہیں جن میں سے ہم نے گزرنا ہے پس تم آرام طلب زندگیاں نہ گزارو۔ ساری دنیا کی ہدایت کی ذمہ داری جماعت احمدیہ کے اندھوں پر ڈالی گئی ہے اس کے لئے جو کچھ کر سکتے ہو وہ کر دے سارا کچھ نہیں کر سکتے ہیں جو جانتا ہوں اور آپ بھی جانتے ہیں لیکن جو کچھ کر سکتے ہو وہ تو کرو خدائے یہ کہا ہے کہ جو کچھ کر سکتے ہو وہ کر دے اور اگر وہ اس چیز کا

### ایکے کو ڈر ڈال حصہ

ہو جو مطلوبہ نتائج پیدا کرنے کیلئے ہونا چاہئے تو باقی سارا کچھ میں کر دوں گا۔ اور اس سارے کا ثواب تمہیں دے دوں گا۔ خدائے تعالیٰ نے اپنے لئے تو کوئی ثواب نہیں مقرر کیا ہوا وہ تو قادر مطلق اور خالق کل ہے، ہر چیز اس کی ملکیت ہے۔ اس لئے کسی سے کیا لینا ہے وہ تو بڑی عظمت اور جلال والا ہے کر کے گا وہ اور ثواب آپ کو دے دے دیکھا اور یہ گھائے کا سودا تو نہیں ہے۔ غرض میرے دل میں یہ رد عمل پیدا ہوتا ہے اور اپنی کمزوریاں اور کوتاہیوں کو دیکھ کر بڑی گھبراہٹ پیدا ہوتی ہے۔

### دعائیں کر

کہ اللہ تعالیٰ ساری جماعت کو کام کرنے کی توفیق عطا فرمائے اور پھر ساری دنیا کے لئے دعائیں کرو۔ یہ لہذا مضمون ہے میں الشاہد اللہ اگلے خطبہ میں یا اس سے کسی اگلے خطبہ میں جب موقع ملا اسے بیان کر دوں گا لیکن اس وقت مختصر یہ کہوں گا کہ ساری دنیا کے لئے دعائیں کر دے، ہر ملک کے لئے دعائیں کر دے اور اپنے ملک کے لئے خصوصیت سے دعائیں کر دے کہ اللہ تعالیٰ اس ملک کے استحکام کے سامان پیدا کرے اور یہاں کے لوگ آپس میں اٹوت اور بھائی چارے کے ماحول میں زندگی گزارنے والے ہوں اور جو

### حسین محاشرہ

اسلام دنیا میں پیدا کرنا چاہتا ہے جہاں وہ یورپ میں دس سال تک میں پیدا ہو گا وہاں ہمارے ملک میں بھی پیدا ہو خدا کرے کہ ایسا ہی ہو۔  
 (الفضل جلد ۱۰ نمبر ۱۹۷۸ء)

**دعائے نعم البدل:** خاکسار کی بھی عزیزہ ظاہرہ مورخہ ۱۲ دسمبر ۱۹۷۸ء کو ذنات پاگنی نے انا للہ وانا الیہ راجعون تمام بزرگانِ مسلمہ سے درخواست ہے کہ دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ اپنی کی مغفرت فرمائے ہم سب کو صبر جمیل کی توفیق دے اور نعم البدل سے توفیق دے۔  
 خاکسار: عبدالرشید ضیاء مبلغ سلسلہ بھاگلپور  
**دعائے مغفرت:** خاکسار کے برادرِ اکبر مکرم خدا بخش صاحب اور ان کے چوتھے فرزند عزیز جمیل احمد قریباً تین ماہ کے وقفے سے پچھلے دوں پاکستان میں ذنات پاگنی سے اجاب جماعت سے ہر دو کی مغفرت، بلندی درجات اور پیمانہ بزرگانِ صبر جمیل کی توفیق ملنے کے لئے دعا کی درخواست ہے خاکسار: بشیر احمد خادم درویش قادیاں



# مہر قادیان

از محترمہ اعظم النساء بیگم صاحبہ الہیہ سیّدہ محمد بشیر الدین صاحبہ رحمۃ اللہ علیہا

ہر احمدی کا یہ عزم ہوتا ہے کہ وہ ہر سال قادیان کے جلسہ سالانہ میں شرکت کرے اور

- ۱۔ اپنی جھولیوں کو برکات و فیوض کے انمول حوتی سے بھرے۔
- ۲۔ اپنی آنکھوں کو دیارِ مسیح کے دیدار سے منور کرے۔
- ۳۔ اپنی بے نیازیوں کو آستانہ واحد بیکانہ پر گر کر رکھ کر لے لے۔
- ۴۔ اپنے لبوں کو ذکرِ الہی اور درودِ شریف کے ورد سے مالا مال کرے۔
- ۵۔ اپنے قلوب کو مسیحِ محمدی کے عشق میں مرشار کرے۔
- ۶۔ اپنے اوقات کو اللہ کے نظاروں میں گزار دے۔

غرض یہ چیز جمگلیاں ہیں ہمارے ان عزائم کی جس کو ہم اپنے دھڑکتے ہوئے سینوں میں پیچھا کر دیتا ہے۔ نیاز ہو کہ قادیان دارالانام کے جلسہ سالانہ میں شرکت کی غرض شہرِ سمر دی کی پرواہ کئے بغیر روانہ ہوئے ہیں۔

آج سے ۸۶ سال قبل ہندوستان کے ایک گناہ گنا نام شخص نے اللہ تعالیٰ سے علم پکارا کہ اس مہتمم اور بابرکت جلسے کی بنیاد رکھی اور دنیا گواہ ہے کہ اس خالص روحانی جلسے کی نوعیت اور رنگ و صفت کچھ نہ لانا ہی ہے۔ جہاں اللہ تعالیٰ ایک عجیب رہ نمائی ہے اس جلسہ کی رونق اور برکات کو بڑھاتا ہے اور اپنی تلبیات کو ظاہر کرتا ہے۔ قادیان کے جلسہ سالانہ پر کوئی موجود رکھا اور جو محسوس کیا اس کو ضبطِ تحریر کرنا نہیں سکتی۔ یہ نہی دیں جان سکتا ہے جس نے اس سر زمین پر قدم رکھا ہو اور جس کے سحر انگیز اثر نے اس کو دیوانہ بنا دیا ہے۔

میرا اشتیاق قادیان اس وقت تک تکام ہو جاتا ہے جب میں اپنی چلتی ہوئی بریل گاڑی کی کثرت سے منارۃ المسیح کی ایک جھلک دیکھتی ہوں۔ چھ لڑوں محسوس ہوتا ہے کہ منارہ اپنے شاہقین کو دور سے اشارہ کر رہا ہوتا ہے کہ آؤ لوگو یہیں فوراً خراباؤ گے لو تمہاری طور آسانی کا بتایا ہم نے اس میں پھر کیا ہوتا ہے۔ آنحضرت کے اشکبار ہو جاتی ہیں۔ دل کی گہرائیوں سے اس مسیح کے مشن کی کامیابی کے لئے... کہ میں لفظ ہی میں نے اپنا حق من و صاحب قرار کیا ہے کہ اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول کے نام کو بڑھانے کرنے کی کوشش میں ذرا بھی کوتاہی نہیں ہونا رکھی۔

دیکھتے دیکھتے قادیان کے مربوط سے یہی...

فارم ہر احمدی بھائیوں کے پیر نور اور ہشاش ہشاش چہرے نظر کے لگتے ہیں اور فضا میں اللہ اکبر کے فیسے گونجنے لگتے ہیں۔ ایک طرف سردی کا یہ عالم کہ پیر منجد اور ہاتھ شل ہوتے ہیں تو دوسری طرف قادیان کی روحانی تپش سے سینوں میں ایک جوش پیدا ہوتا ہے۔

دارالمنیر پہنچتے ہی حضرت میاں صاحبہ حضرت آپا جان صاحبہ اور درویش بزرگان کی دلکش مکر ایٹ اور شفقت بھری نظریں ہمارا استقبال کرتی ہیں۔ اس کے بعد جو مصروفیات ہوتی ہیں اس کو بیان کرنے لگوں تو شاید اخبارِ بد کے کالم پھر جائیں اس لئے مختصر طور پر چند ایک تاثرات بیان کرنے کی کوشش کرونگی۔

دسمبر کا مہینہ ابن قادیان کے لئے موسم بہار کا مہینہ ہوتا ہے۔ مکی کوچوں میں ہمانوں کی آمد سے چہل پہل اور اسلام علیکم کی صداؤں سے فضا مہمور ہو جاتی ہے۔ یہ دیکھنے والا یہ ہمارا پسندیدہ ہستی احمدی بھائی ہے جو ایک امریکن بھائی سے فرط محبت سے بے لگ کر رہا ہے مارٹس کا ایک عمر رسیدہ احمدی بھائی قادیان کے ایک چھوٹے سے مکان میں رہتا ہے۔ یہ سیاہ فام ذوقین اپنے سفید فام بھائی سے لپٹ کر رہ رہا ہے۔ غرض ایک مالگیر برادری کا سچا ہمارے آنکھوں میں پھر جاتا ہے جہاں گورے کاٹے۔ غریب، امیر کا امتیاز مل جاتا ہے سب خوش ہیں کہ ہم احمدی آئیں۔ ہمیں بھائی بھائی ہیں۔

تصویر کا دوسرا رخ ملاحظہ ہو۔ آپس میں گفتگو ہوتی ہے تو کیا؟ نہ تو کوئی اپنے ملک کی سیاسی و معاشرتی باتیں سناتا ہے نہ کوئی کاروباری باتیں پھرتی ہیں۔ ہاں! باتیں ہوتی ہیں تو کیا؟ اسلام و احمدیت کی۔ جماعت کی ترقی کی۔ مسیح پاک کے مشن کی۔ خلیفہ وقت کی تحریکات اور اندیاریت کی فلاح و بہبود کی۔ ماہ دسمبر کی سردی کی راتیں اور پھر دور دراز سے سفر کر کے پھرتے آنے والے ہمان نرم کرہ بے ہمتوں کو تھوڑے کر سردی کی پردہ کئے بغیر ذوق و شوق سے مسجد مبارک میں نماز کے لئے جمع ہو جاتے ہیں۔ اس مرتبہ ایسا بھی ہوا کہ نماز تہجد سے ایک گھنٹہ قبل مسجد میں جائیں تو کچھ دھنوں میں جگ ملنا دشوار۔ نماز تہجد کا سہا ایک عجیب نظارہ پیش کرتا تھا۔ سنسان اور ٹھنڈی دالوں میں احمدی اللہ تعالیٰ کے حضور گڑگڑاتے ہیں۔ روتے ہیں۔ چلاتے ہیں سکھاتا ہوتے ہیں کہ...

یہاں بھی فضلِ کبر اسلام پر اور خود پچا اس شکستہ ناؤ کے بڑھانے کی کوشش ہے کہ...

کوئی دکھا رہا نہیں۔ کوئی ریا کاری نہیں۔ کوئی بناوٹ نہیں۔ وہ اپنی گہرائیوں سے نکلی ہوئی یہ معصوم دکھائیں زمین سے اٹھ کر عرش پر پہنچتی ہیں اور فرشتے پکار اٹھتے ہیں کہ اے مسیح محمدی! تیرے پیرانے ہمیں شمع محمدی کے بردنوں کی یاد دلاتے ہیں۔ اللہ صلی اللہ علیہ وسلم و بارک و سلم۔

رات کا سناٹا دور ہوتا ہے۔ سورج کی شعاعیں رات کے کانٹے کیسوں کو سمیٹ کر روشنی میں چھپا دیتی ہیں تو اس وقت جلسوں کے پروگرام کی ابتداء ہوتی ہے۔ برخلاف دوسرے مذہب جماعت کے ہمارے اس اجتماع میں اسلام کی تعلیمات کو موجودہ حالات اور موجودہ مسائل کی روشنی میں پیش کیا جاتا ہے۔ اور پیشوائی مذاہب کا احترام کرتے ہوئے ہر مذہب و ملت کے پیروکاروں کو نہایت پیار و محبت کے ساتھ اسلام کی دعوت دی جاتی ہے۔

بہشتی مقبرہ کا حسین نظارہ:۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ سے علم پکارا کہ ایک بہشتی مقبرہ کی بنیاد رکھی جس کے لئے ہر احمدی کے دل میں یہ خواہش ہوتی ہے کہ مرے پیر ہی نہیں بلکہ اپنی زندگی میں بھی بہشتی مقبرہ کو دیکھیں اور مزار حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور اپنے احمدی بھائی بہنوں کی قبروں پر جا کر دعا کریں۔ یہ طرز امتیاز صرف احمدیوں ہی کو حاصل ہے کہ وہ شکر سے بکلی دور ہیں اور بہشتی مقبرہ میں ہمیں پیچھے نہ نمازی نظر آتی ہے۔

ہم احمدی قبولیت دعا کے قائل ہیں اور کیوں نہ ہوں جب کہ ہمارے امام الفزان حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس زمانہ میں نہ صرف یہ کہ قبولیت دعا کے بے شمار نشان دکھائے بلکہ جماعت کو اس یقین پر قائم کر دیا کہ خدا تعالیٰ اپنے بندوں کی دعاؤں کو سنتا ہے اور ان کا جواب بھی دیتا ہے۔ لہذا ہم احمدیوں کا اٹھنا سناٹا دعا ہی دعا ہے اور ہمارا یہ سفر قادیان ان دعاؤں ہی کا کرشمہ ہے۔ ہمارا یہ ذاتی تبرک ہے۔ سچہ کہ ہم نے قادیان میں جو دعا کی وہ قبول ہونے سے نہ رہی۔ یہ اللہ تعالیٰ کا خاص فضل و احسان ہے۔

میں نے ہر احمدی کو خواہ وہ امیر ہو یا غریب عالم ہو یا جاہل۔ بیمار ہو یا تندرست خوشحال ہو یا بدحال۔ درد دل سے دعاؤں میں منہمک پایا۔ نمازوں میں جو سرور اور لذت شروع و خضوع حاصل ہوتا ہے وہ بیان سے باہر ہے۔ نمازوں میں جس طرح ایک ہندوستانی بہن آہ و زاری کر رہی ہوتی ہے۔ اسی طرح ایک غیر ملکی بہن سکھیاں بھر رہی ہوتی ہے۔

میں حیرت زدہ دیکھتی رہی کہ آخر کیا بات ہے؟ ان بہنوں کو کس چیز کی کمی ہے بلکہ دنیا کی ہر نعمت اور ہر سہولت انہیں مغربی ممالک میں حاصل ہے مگر ان کے قلوب نورِ حقیقی سے نا آشنا تھے وہ نورِ سورج میں نہیں تھا چاند میں...

نہیں تھا۔ خاتونوں میں نہیں تھا۔ انہیں اس زندہ خدا میں طالع کو حیرت سے موعود علیہ السلام سے اس نئی روشنی اور ہدایت کے زمانہ میں پیش کیا۔ ان نو مسلم احمدی بہنوں نے زندہ خدا کی حمد و ثنا کرتے ہوئے تختِ مسیح محمدی پر بجا اور ہونے کے لئے ہزار ہا میل کا سفر طے کر کے آتی ہیں اور حضرت مسیح موعود کی اس پیشگوئی کے "میں تمہاری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا" کے مصداق بنتی ہیں۔ کہاں مارشس؟ دنیا کا ایک کنارہ! اور کہاں قادیان؟ ایک چھوٹا سا قصبہ۔ لیکن جب اسٹیج پر ایک تعلیم یافتہ مارشس بہن حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اشعار خوش الحانی سے پڑھتی ہے تو سنیے دالوں کے دل ٹرپ اٹھتے ہیں اور اس زندہ خدا کے حمد کے ترانے گانے لگتے ہیں۔ کیا یہ اسلام و احمدیت کی صداقت کا زندہ نشان نہیں؟

غیر ملکی احمدی بہنوں کا اخلاق اب اس مرتبہ تقریباً تیس کے قریب غیر ملکی احمدی خواتین تشریف لائی تھیں۔ ان بہنوں کا اخلاص بیان کرتے ہوئے میرا قلم تقریباً آٹھ ماہوں کے اپنے مان اپنا قیمتی وقت اور اپنا گھربار عزیز و اقارب کو چھوڑ کر ہزاروں میل کا سفر اختیار کیا۔ سفر کی صعوبتیں برداشت کیں۔ تبدیلی آب و ہوا اور تبدیلی غذا کو ہنستے ہوئے چہروں سے محض جلسہ میں شرکت کی غرض ہی برداشت کیا۔

اردو زبان سے نا آشنا غیر ملکی بہنوں کا خلوص، صبر و استقلال تاریخِ احمدیت میں پہلی حرفوں سے لکھے جانے کے قابل ہے۔ انکی زبانوں پر ہمیشہ اسلام علیکم اور جزا کم اللہ کے فقرے جاری رہتے۔ ہر چھوٹے اور بڑے آشنا و نا آشنا غرض ہر ایک سے خندہ پیشانی سے اسلام علیکم کہہ کر بے لگ کر ہوتیں۔ ان معزز بہنوں کا جذبہ استقلال اور اخلاص مجھے اس وقت زیادہ بھاتا تھا جب یہ ہمیں جلسہ گاہ میں ہمیں Silence کے ساتھ باوجود اردو سمجھ میں نہ آنے کے اپنے ہر قدم میں ہنوس بھتی ہوئی ہمارا اردو پروگرام سنتی رہتی۔ صرف سبق ہی نہیں بلکہ نوٹ بھی کرتی رہیں کہ کسی کی تقریر جاذب کشش ہے۔ طرہ یہ کہ جلسہ کے اختتام پر اس کی داد بھی دیتی تھیں۔

کھانے کے دوران اکثر بہنیں یہ دریافت کرتی رہیں کہ آیا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ میں بھی یہی طریقہ ہوا کرتا تھا۔ حضرت مسیح موعود کو کونسی چیز زیادہ پسند تھی؟ انھوں نے یہاں تک کہا کہ ہم حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ان زمینات کو دیکھا چاہتی ہیں جہاں سے یہ جہاں گھبروں اور ترکیاری آج ہمیں کھانے کو مل رہی ہیں۔

میں نے کئی بہنوں کو دارالمنیر کے چھوٹے چھوٹے کونہ کونہ کی تصویر لیتے دیکھا ہے اور انہیں قادیان کی ہر چیز سے اتنا انس ہے کہ وہ ہر...



# دعائے مغفرت

۱۔ مورخ یکم جنوری ۱۹۶۹ء کو مکرم عبدالرفیق صاحب شہناہ احمدی آف یادگیر وفات پا گئے، انا للہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم مہتمم حضرت سیدہ شیخ حسن احمدی رضی اللہ تعالیٰ عنہ، یادگیر کے برادر نسبتی تھے۔ آپ مجلس احمدی تھے۔ مرکز اور مرکز کے نمائندگان سے بہت محبت کرنے والے تھے۔ آپ ایک لمبے عرصہ سے بوجہ ٹانگوں کی انتہائی کمزوری کے چلنے پھرنے سے معذور تھے اور مختلف عوارضات لاحق ہونے کے سبب صاحب فریض تھے۔ نیک اور منکسر المزاج تھے۔ کچھ عرصہ سے زیادہ ہی کمزور ہو گئے تھے۔ آخر اللہ تعالیٰ کی تقدیر غالب آئی اور اپنے رب کو پیار سے ہو گئے۔

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو بہت العز ووس میں، اعلیٰ مقام عطا فرمائے اور پیمانندگان کا حافظ و ناصر ہو۔ اور ان کو اپنے بزرگ کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

خاکسار۔ منظور احمد مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ یادگیر۔

۲۔ مورخ ۲۶ کو میری دوسری بیوی حفصہ بیگم کے بطن سے ایک مردہ بچہ پیدا ہوا، اس کے چند گھنٹوں کے بعد ان کی حالت خراب ہوتی گئی، اور اپنے پیچھے دو چھوٹے بچوں کو چھوڑ کر وہی اجل کو لبیک کہتی ہوئی اپنے مولیٰ کی خدمت میں حاضر ہو گئیں، انا للہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم کی مغفرت کے لئے تمام احباب جماعت کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے۔

درولیش فنڈ کی مدد میں ۱۰ روپے ارسال کئے گئے ہیں۔

خاکسار۔ سید امان اللہ فاضل معلم مدرسہ احمدیہ مجددیہ۔

قیمت پر اس کو حاصل کرنا چاہتی ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کے ایمان، خلوص اور جوش و جذبہ میں مزید برکت دے آئیں۔

اس سلسلہ میں مجھے ایک چھوٹا سا واقعہ یاد آتا ہے۔ لیجئے! آپ بھی سن لیجئے۔ جب میں نماز کے لئے مسجد میں داخل ہوئی تو کیا دیکھی ہوں کہ نسل و عصر کے لوگ نہیں تھے اور جوانین کا جذبہ عشق اور اخلاص اتنا زیادہ ہے کہ ہر بہمن کو شش کر رہی تھی کہ وہ اگلی صبح میں جگہ لے لے۔ ایسے میں تھوڑا شور بھی پیدا ہو گیا تھا۔ جو ایک فطری امر ہے۔ مگر میرے بازو دیکھی ہوئی ایک امریکن بہمن کہتی ہے کہ مسجد میں بات کرنا منع ہے اور جہاں جگہ لے دیں بیٹھ جانا منوں ہے۔ گو بظاہر یہ معمولی سا جملہ ہے مگر ان کے ایمان، اخلاص اور جذبہ دین اور اسلامی تعلیمات سے آگاہی کو دیکھ کر ہم سجدہ ہنکے بجالاتے ہیں کہ اسے قادر تو خدا ہے جس مقصد کے حصول کے لئے مسیح موعودؑ فرمایا تھا آج وہ مقصد پورا ہو گیا۔ الحمد للہ۔ وہ دن دور نہیں جب دنیا

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مجتہدوں کے جمع ہو کر اللہ تعالیٰ کے پیار کو حاصل کرنے کی۔ انشاء اللہ الامین۔

غرض یہ سہ روزہ جلسہ دیکھتے دیکھتے ختم ہوا اور بہانہ افسردہ دل اور *The Land of the Living* (آلسوں کی بستی) کو خدا حافظ کہتے ہوئے رخصت ہوئے۔ اہل قادیان رنجیدہ خاطر انہیں الوداع کہتے رہے جیسے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا۔

یہاں جو کر کے الفت آئے بعد محبت دل کو ہوئی ہے فرحت اور جاں کو دہی روت ہر دل کو پیچھے ہم جب یاد آئے وقت رخصت یہ روز کر مبارک سبحان منہ بواضا پس مبارک ہیں وہ جنہوں نے قربانیوں کا مظاہرہ کرتے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ان تمام دعاؤں کے وارث بنے جو آپ نے جلسہ میں شرکت کرنے والوں کے حق میں فرمائی تھی۔ اللہ تعالیٰ ہمیں جلسے کی تمام برکات سے مستفیض فرمائے۔ آمین۔

# اخبار مرقدیان

۱۔ مہتمم مولانا محمد حفیظ صاحب بقادری ایضاً ہفت روزہ بقادریہ تعالیٰ ثروت و بصیرت ہو رہے ہیں۔ احباب محترم موصوف کی کامل صحت کے لئے دعا فرمائیں۔

۲۔ مہتمم مولوی محمد علی صاحب فاضل مدرس مدرسہ احمدیہ قریب ایک ماہ قبل امرتہ ہسپتال سے دستارچ ہو کر قادیان آچکے ہیں۔ امرتہ میں موصوف کے معذور کا آپریشن ہوا تھا۔ اور اب آہستہ آہستہ صحت یاب ہو رہے ہیں۔ احباب مکرم مولوی صاحب کی بھی صحت کاملہ کے لئے دعا فرمائیں۔

۳۔ چند روز قبل مہتمم قریشی منشی برادر صاحب متون ناظر تعلیم کی بلکہ فخریہ کی نسوانی عوارض کے سبب طبیعت زیادہ خراب ہو گئی۔ متعاقب ڈاکٹر کبیرانہ صاحب سے فوری علاج کرایا گیا۔ اب طبیعت پہلے سے بہتر ہے کامل صحت کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ اسی طرح مکرم فرید احمد صاحب امر وہی کارکن دفتر قفق جریڈکی ایڈیٹر تھے بھی گذشتہ دنوں نسوانی عوارض کے سبب بیمار ہو گئے۔ متعاقب ڈاکٹروں سے علاج معالجہ کے بعد اب طبیعت پہلے سے بہتر ہے۔ احباب کامل صحت کے لئے دعا فرمائیں۔

۴۔ مورخ ۲۶ کو جماعت گروپ مجلس خدام الاحمدیہ کا ترمیمی اجلاس مکرم ڈاکٹر عطا اللہ صاحب آف لیسیا کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ جس میں مکرم مولوی محمد حمید صاحب کٹر مبلغ انچارج سرٹیکر نے رپورٹ کی، جلسہ سالانہ کے ایمان افزہ حالات سنائے اور مکرم ڈاکٹر عطا اللہ صاحب نے لیسیا وغیرہ کے بعض دینی اور نبوی حالات سے خدام کو روشناس کرایا۔

# افسوس! مکرم خواجہ دین محمد ساروش و قادیان کے انا للہ وانا الیہ راجعون

قادیان۔ ۱۲ جنوری ۱۹۶۹ء۔ افسوس کہ مکرم خواجہ دین محمد صاحب کاشمیری ولد مکرم عبدالستار صاحب (۱۳ جنوری کی درمیانی) رات بمرور ۸۰ سال وفات پا گئے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔

موصوف کچھ عرصہ سے کافی کمزور ہو گئے تھے۔ اور وفات سے چند روز قبل بہت کمزوری ہو گئی تھی۔ بعد میں ڈاکٹروں نے کینسر کی بیماری بھی بتائی۔ متعاقب ڈاکٹروں سے ہر ممکن علاج معالجہ کیا گیا مگر اللہ تعالیٰ کی تقدیر غالب آئی۔ موصوف و ڈاکٹر نسیمیاں (نزد قادیان) کے نزدیک گاڑوں بجائی سنگل کے رہنے والے تھے۔ کشمیری برادری سے تعلق رکھتے تھے۔ اور سیکھواں کی جماعت سے متعلق تھے (سیکھواں کی جماعت سلسلہ کے مشہور خدام افراد پر مشتمل تھی) موصوف ۱۹۶۵ء کے ابتدائی درویشان میں سے تھے۔ بڑے اخلاص سے سلسلہ کی خدمت بجالاتے رہے۔ پیر سے ہوئے نہیں تھے۔

موصوف کی بیٹی بیوی ۱۹۶۵ء کے ہنگامہ سے قبل وفات پا گئی تھی اس کے بعد ۱۹۶۱ء تک نبرد کی زندگی گزاری۔ ۱۹۶۲ء کے آخر میں دوسری شادی اڑیسید کی ایک خاتون سے کی جس سے چار لڑکے اور دو لڑکیاں اپنی یادگار چھوڑے ہیں۔ سب سے چھوٹے بیٹے کی عمر تقریباً دو سال ہے۔

چنانچہ اسی روز بعد نماز عصر لنگر خانہ کے صحن میں مہتمم ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے قائم مقام امیر مقامی نے نماز جنازہ پڑھائی۔ مرحوم چونکہ موصوف تھے اس لئے جنازہ کبھشتی مقبرہ لے جایا گیا۔ یہاں بھی قریباً رہا ہو جانے پر مہتمم قائم مقام امیر صاحب مقامی نے اجتماع دعا کرائی۔

احباب جماعت دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کے درجات کو بلند کرے اور ان کے پیمانندگان کا حافظ و ناصر ہو۔ آمین۔

# اعلان نکاح

مکرم مولوی عبدالرحیم صاحب ساجد نے مورخ ۱۵ کو بنام بالسو تحصیل کو نکاح کشمیر، زورہ امتہ اللہ صاحب بنت مکرم غلام رسول صاحب راتھ کے نکاح کا اعلان مکرم طاہر احمد شاہ صاحب دار مولوی غلام مرشاہ صاحب کے ساتھ مبلغ ۱۰۰۰ روپیہ حق مہر پر فرمایا۔ اس موقع پر مکرم مولوی غلام احمد شاہ صاحب نے شادی فنڈ ۵۰ شکرانہ فنڈ ۵۰ روپیہ ادا فرمائے ہیں۔ بنیاداً اللہ احسن الخیراء۔

احباب جماعت اس رشتہ کے بابرکت اور شہر فرات حسد ہونے کے لئے دعا فرمائیں۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

# درخواست ہائے دعا

۱۔ محترمہ اہلیہ نسیم صاحبہ ایڈ نے سرمت مساجد فنڈ میں مبلغ پچاس روپے دانکے ہیں۔ وہ اپنی صحت اور جملہ پریشانیوں کے ازالہ اور اپنے لڑکے اور لڑکیوں کے امتحانات میں نمایاں کامیابی کے لئے احباب جماعت سے عاجزانہ دعا کی درخواست کرتی ہیں۔ خاکسار۔ محمد عترتیمال پوری مبلغ سلسلہ احمدیہ رابطہ۔

۲۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی تحریک نصرت، جہاں آگے بڑھو کے مطابق میرا بچہ عزیز ڈاکٹر سید منیر احمد وہو عزیز سیدہ ڈاکٹر امتہ الحفیظ صاحبہ تین سال دفع کر کے بھی پیشتر نا اہل یا کھینچے مورخ ۱۲ اکتوبر کو روانہ ہو گئے ہیں۔ احباب جماعت و بزرگان دین سے بھی دعا کی درخواست ہے۔ اللہ تعالیٰ میرے بچوں کو نبی نور انسان کی بہتر نگ میں خدمت بجالانے کی توفیق عطا فرمائے۔ اور اسلام و احمد بیت کے لئے بھی انکا

# درخواست دعا

یاری پورہ کشمیر سے ہمارے بہت سے لڑکے اور لڑکیاں یونیورسٹی کے امتحانات میں شریک ہوتے ہیں۔ ان سب کی نمایاں کامیابی اور دینی و نبوی ترقیات کے لئے احباب جماعت سے درخواست دعا ہے۔

خاکسار۔ میر عبد الحمید یاری پورہ حال قادیان۔

دور و مفید ثابت ہو۔ انکے ساتھ چھوٹا بچہ ۶ مہینہ کا ہے اللہ تعالیٰ کا فضل و رحمت انکے ساتھ ہر صحت حیات کے ساتھ خدمت مطلق خدمت دین کی پیش از پیش توفیق عطا فرمائے۔ خاکسار۔ فاطمہ بیگم اہلیہ میر فضل الرحمن صاحب مورخہ۔





# احمدیہ مسلم کیلنڈر

بابت سال ۱۳۵۸ اشش (۱۹۶۹ء)

نظارت، دفعہ و۔ تبلیغ صدر انجمن احمدیہ قادیان کے شعبہ نشر و اشاعت کی طرف سے شائع ہونے والا احمدیت، مسلم کیلنڈر بابت سال ۱۳۵۸ اشش مطابق ۱۹۶۹ء طبع ہو کر قادیان پہنچ چکا ہے۔ اور جو انفرادیہ یہ کیلنڈر طلب فرما رہے ہیں ان کو بذریعہ ڈاک بھیجا جا رہا ہے احمدیہ مسلم کیلنڈر پانچ رنگوں میں آرٹ پیپر پر چھپایا گیا ہے۔ جو نہایت عمدہ اور جاذب نظر ہے اور اس کا حجم ۲۴ × ۱۸ ۱/۲ انچ ہے۔

● جماعت احمدیہ کے اس دیدہ زیب کیلنڈر کی پیشانی پر کلمہ طیبہ "لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ" اس کی زینت کو دہلا کر رہا ہے۔

● اس پرکشش کیلنڈر میں اوپر درمیان میں خانہ کعبہ کی بہترین تصویر ہے۔ اور اس تصویر کے دائیں طرف جماعت احمدیہ سوڈان اور بائیں طرف جماعت احمدیہ جسٹریلیا کی طرف سے تصویر کی جانے والی خوبصورت مساجد کا تصاویر بھی احباب ملاحظہ فرما سکتے ہیں۔

● کیلنڈر میں دی گئی مہینوں کی تاریخیں چار چاروں پر مشتمل ہیں۔ اور ہر چارٹ میں تین تین ماہ کی تاریخیں انگریزی ہندسوں میں درج ہیں۔ اور ہفتہ کے دنوں کے نام عربی، فارسی، اردو اور انگریزی میں تحریر کئے گئے ہیں۔

● مذکورہ بالا چار چاروں کے علاوہ ایک پانچواں چارٹ بھی اسی سائز میں ان چاروں چارٹوں کے نیچے لگایا گیا ہے۔ جس میں ہجری شمسی مہینوں کی تفصیل اور ان کی وجہ تسمیہ اردو اور انگریزی میں درج کی گئی ہے۔

● جماعت احمدیہ قادیان کی طرف سے شائع کیا جانے والا یہ کیلنڈر جہاں دیگر بہت سی خوبیوں کا حامل ہے وہاں یہ کیلنڈر اسلام و احمدیت کی تبلیغ کا بھی بہترین ذریعہ ہے۔ اس اہم غرض کے پیش نظر ایسے مفید کمپوزنگ کا ہر احمدی گھرانے میں ہونا ضروری ہے۔ اور دوکانوں اور خاص خاص بیگ مقامات پر آدیزاں کیا جانا بھی بہت ضروری ہے۔

احباب جماعت کو چاہیے کہ وہ زیادہ سے زیادہ تعداد میں کیلنڈر منگوائیں۔ اور اپنے گھروں میں رکھنے کے علاوہ اپنے حلقہ احباب اور زیر تبلیغ دوستوں کو بطور تحفہ بھی دیں۔ محض تبلیغی غرض کے پیش نظر اس کیلنڈر کی قیمت دو روپے پچاس پیسے (50-2-25) مقرر کی گئی ہے۔ معمولی ڈاک بذریعہ فریڈ ہونگا۔ اور احباب اس بات کو بھی ملحوظ رکھیں کہ ایک سے زیادہ کیلنڈر منگوانے کی صورت میں ڈاک خرچ کم پڑتا ہے۔ سنہ اپنی اولین فرصت میں خط لکھ کر کیلنڈر منگوائیں۔ ورنہ ایسا نہ ہو کہ آپ کے دیر کرنے کے نتیجے میں کیلنڈر ختم ہو جائے۔

امید ہے کہ احباب جماعت اس طرف زیادہ سے زیادہ توجہ دے کر فائدہ اٹھائیں گے۔

(جاوید اقبال اختر)

## دورہ مکرم مولوی عبدالرشید صاحب ضیاء مبلغ بھاگلپور بطور انیسٹریٹس

مکرم مولوی عبدالرشید صاحب ضیاء مبلغ بھاگلپور صوبہ بہار کی جماعتوں کا دورہ بابت وصولی چندہ تحریک کے مورخہ ۸ فروری ۱۹۶۹ء سے جماعت احمدیہ موہن آباد بنی مائٹنز سے شروع کر رہے ہیں۔ تمام جماعت ہائے احمدیہ صوبہ بہار کے صدر صاحبان و سیکرٹریاں مال سے درخواست ہے کہ وہ مولوی صاحب موصوف کے ساتھ پورا پورا تعاون فرما کر ممنون فرمائیں۔ وکیل المال تحریک جدید قادیان

### درخواست دعا

(۱) مکرم محمد حسن الدین احمد صاحب بھگنہ بدھ رومی پانچ روپے اور درویش نڈ میں دس روپے ادا کرتے ہوئے دعا کی درخواست کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ان کو دین و دنیا میں ترقیات سے نوازے۔ مشکلات کو دور کرے اور بچوں کو نیک اور خادم دین بنائے۔ آمین۔ (امیر جماعت احمدیہ قادیان)

(۲) برادرم مکرم لطف اللہ صاحب سکندر آباد کی اہلیہ صاحبہ ایک عرصہ سے بیمار چلی آ رہی ہیں۔ جس کی وجہ سے وہ کافی پریشان ہیں۔ اور دعا کی درخواست کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ان کی اہلیہ کو صحت دے اور کاروبار میں برکت عطا فرمائے۔ آمین۔ (خاکسار: حمید الدین شمس مبلغ حیدر آباد)

— (۳) —

## حمد اور شکر کا پروگرام — بقیہ اخباریت

"ہم جس قمری ہجری صدی میں رہے ہیں۔ یعنی چودھویں صدی۔ وہ عنقریب ختم ہونے والی ہے۔ یہ بڑی اہم صدی ہے۔ اس میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی متعدد عظیم انقلابی پیشگوئیاں پوری ہوئی ہیں۔ غلبہ اسلام کے لئے مسیح موعود کی بعثت کی عظیم پیشگوئی بھی اسی صدی میں پوری ہوئی ہے۔ میرے دل میں یہ تحریک ہوئی ہے کہ اس صدی کے آخری تین چھبیسے جماعت احمدیہ کے افراد خاص طور پر اللہ تعالیٰ کی حمد اور شکر میں گزاریں جس کے بعد پندرہویں صدی کے آغاز پر انشاء اللہ تعالیٰ ہم ایک اور جشن منائیں گے۔ ہمیں یہ عہد کر لینا چاہیے کہ ہم صدی کے ان آخری تین مہینوں کو ایسے رنگ میں گزاریں گے کہ ہماری زندگیاں زیادہ سے زیادہ اسلام کی تعلیم اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اُسوۂ حسنہ کے مطابق ہو جائیں۔ تاکہ اللہ تعالیٰ ہمارے حمد و شکر کے جذبات کو قبولیت کا شرف عطا کرے اور ہماری کوئی کمزوری اس قبولیت میں روک نہ بن سکے۔"

اللہ تعالیٰ ہمیں صدی کے ان آخری تین مہینوں میں صحیح معنوں میں اُس کی حمد و ثناء اور شکر کرنے کی توفیق دے۔ اور پھر وہ اپنے فضل سے اسے قبول بھی فرمائے۔ آمین

(صد ۱۱ جنوری ۱۹۶۹ء)

محمد انعام غری

## زکوٰۃ کی ادائیگی تزکیہ نفس کرتی اور اموال کو بڑھاتی ہے!!

**VARIETY CHAPPAL PRODUCTS KANPUR**  
MANUFACTURERS & ORDER SUPPLIERS  
PHONES: 52325 / 52686 P.P.

پائیدار بہترین ڈیزائن پر لیسڈ رسول اور برٹشٹ کے سینڈل، زمانہ و مردانہ جیکوں کا واحد جوگن مینوفیکچرر اینڈ آرڈر سپلائرز :-

**ویراٹی**

چپٹل پروڈکٹس  
۲۲/۲۹ مکھنیا بازار، کانسپور

**ہر قسم اور ہر ماڈل کے**

موٹر کار۔ موٹر سائیکل۔ سکورٹس کی خرید و فروخت اور تبادلہ کے لئے اٹو ونگس کی خدمات حاصل فرمائیے!

**AUTOWINGS,**  
32, SECOND MAIN ROAD,  
C.I.T. COLONY  
MADRAS - 600004.  
PHONE No. 76360.

**اٹو ونگس**



# دورانِ سال جلسے و یومِ تبلیغ منانے کا پروگرام

برائے سال ۱۳۵۸ھ، شمس (۱۹۴۹ء)

خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے ہر سال نظارت دعوت و تبلیغ صدر انجمن احمدیہ قادیان کے زیر اہتمام بھارت کی جماعت ہائے احمدیہ دورانِ سال جلسے و یومِ تبلیغ منایا کرتی ہیں۔ اس سال ۱۳۵۸ھ شمس (۱۹۴۹ء) کے جلسے و یومِ تبلیغ منانے کے لئے پروگرام درج کیا جاتا ہے۔ عہدیدارانِ جماعت اور جملہ مبلغین و معلمین کرام سے درخواست ہے کہ اس پروگرام کے مطابق اپنے اپنے حلقے کی جماعتوں میں جلسے منعقد کرائیں اور یومِ تبلیغ منائیں۔ اور رپورٹ باقاعدہ نظارت دعوت و تبلیغ میں بھجوا کر شکریہ کا موقع دیں۔

صدر صاحبان اور مبلغین و معلمین کرام اس پروگرام کو نوٹ فرمائیں اور پوری توجہ اور کوشش سے اس پر عمل کرائیں۔ جماعتیں اپنی سہولت کے لئے جلسوں کے انعقاد کی تاریخوں میں رد و بدل کر سکتی ہیں۔

- |                                       |  |
|---------------------------------------|--|
| ۱۔ یومِ سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم | ۱۔ تبلیغ ۱۳۵۸ھ شمس (۱۰ فروری ۱۹۴۹ء) بروز ہفتہ۔             |
| ۲۔ یومِ مصلح موعودؑ                   | ۲۔ تبلیغ ۱۳۵۸ھ شمس (۲۰ فروری ۱۹۴۹ء) بروز منگل۔             |
| ۳۔ یومِ مسیح موعودؑ علیہ السلام       | ۳۔ رات ۲۳۔ ۱۳۵۸ھ شمس (۲۳ مارچ ۱۹۴۹ء) بروز جمعہ۔            |
| ۴۔ یومِ خلافت                         | ۴۔ ہجرت ۱۳۵۸ھ شمس (۲۴ مئی ۱۹۴۹ء) بروز اتوار۔               |
| ۵۔ ہفتہٴ تشرانِ عمید                  | ۴۔ تا ۱۰۔ ارفاء ۱۳۵۸ھ شمس (۲۴ مئی ۱۹۴۹ء) بروز بدھ تا منگل۔ |
| ۶۔ یومِ پیشوا یانِ مذاہب              | ۲۳۔ رات ۲۳۔ ۱۳۵۸ھ شمس (۲۳ اکتوبر ۱۹۴۹ء) بروز پیر۔          |
| ۷۔ یومِ تبلیغ                         | سال میں دو مرتبہ :-  |

(ماہِ احسان و اجاء ۱۳۵۸ھ شمس مطابق ماہ جون و اکتوبر ۱۹۴۹ء)

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

## دینی نصاب!

### برائے مبلغین و معلمین جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان

جملہ مبلغین و معلمین جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ ان کے امتحان دینی نصاب سال ۱۳۵۸ھ شمس مطابق ۱۹۴۹ء کے لئے مندرجہ ذیل کتب بطور نصاب مقرر کی گئی ہیں۔ ان کا امتحان مورخہ ۱۱ رات ۱۳۵۸ھ شمس مطابق ۱۱ مارچ ۱۹۴۹ء بروز اتوار ہوگا۔

(۱) آسمانی فیصلہ (۲) مسیح ہندوستان میں

(تعمیرات حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام)

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

### درخواستِ دعا

میری بھتیجی بی بی تبسم پیدائشی گونگی ہے۔ بہت سے ڈاکٹروں سے علاج کروایا ہے۔ E.N.T. کے ماہر ڈاکٹروں کو بھی دکھلایا جا چکا ہے۔ سب سے بالائی ظاہر کی ہے۔ اجاب جماعت دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ معص اپنے فضل سے عزیزہ کو شفائے کاملہ عاجلہ عطا فرمائے۔ آمین۔

خاکسار: محمد رشید صدیقی کاپور

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا پیغامِ جاہل لائنہ ۱۹۴۸ء اور

## مالی و تشریحات

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اپنے اس روح پرور پیغام میں اجاب جماعت کو مخاطب کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

”ہی خدائے غلبہٴ اسلام کے لئے پیدا کیا ہے۔ تو پھر ہمارا فریضہ ہے کہ ہم اپنی طاقت کے مطابق ایسے بارہ میں ہر ممکن کوشش کریں اور تشریحات کرنے میں کوئی کسر نہ اٹھا رکھیں۔ ضرورت کے لحاظ سے ہماری کوشش میں جو کمی رہ جائے گی وہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے خود پوری کر دے گا۔ ہماری روحانی آنکھ حالات کے فتح پر غلبہٴ اسلام کے آثار دیکھ رہی ہے۔ لیکن اس کے لئے ہمیں بہر حال تشریحات دینی ہوں گی۔ اپنے اموال اور اوقات کو قربان کرنا ہوگا۔“

پس مبارک ہے وہ احمدی بھائی جو پورے اخلاص اور شرح صدر کے ساتھ اپنے ذمہ لازمی چندہ جات سو فیصدی ادا کرنے کے علاوہ حضرت مصلح موعودؑ اور حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی طرف سے جاری کردہ تحریکات میں حصہ لے کر غلبہٴ اسلام کو قریب تر لانے میں حصہ دار بنتا ہے۔ اور اس طرح خدا تعالیٰ کی رضا اور خوشنودی حاصل کر کے اس کے افضال اور انعامات سے فیضیاب ہوتا ہے۔

اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین :-

ناظر بہت المال آمد قادیان

## قابلِ تقلید نمونہ

اگر اجاب اپنے بچوں کی مندرجہ ذیل فطرت پر تربیت کریں تو بچے اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے اعلیٰ رنگ میں رنگین ہو کر اہمیت کے لئے باعثِ استخار بن سکتے ہیں۔

ایک دوست مکرم میاں فیروز الدین صاحب اور سیکرٹری مال ابن مکرم الحاج میاں شمس الدین صاحب سابق امیر جماعت احمدیہ گلگت نے اپنے عزیز بچے جلال الدین شمس کی گوگن جس میں انہوں نے اپنے اخراجات جو والدین کی طرف سے وقتاً فوقتاً دیئے جاتے تھے، سال بھر کے حج شدہ مختلف سکتہ جات مبلغ ۵۰-۶۳ روپے دفتر وقف جدید میں بھجوائے ہیں۔ جَزَاكَ اللهُ اَحْسَنَ الْجَزَاءِ۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ اس بچے کو اور ان کے والدین کو زیادہ سے زیادہ اپنے فضلوں سے نوازے اور ہمیشہ جانظ و ناصر رہے۔ آمین :-

انچارج وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان

## اعلانِ نکاح

تاکسار نے مورخہ ۱۹۴۸ بروز اتوار مکرم ایم محمد صاحب ولد مکرم ایم عبدالرحمن صاحب کانگاہ امراہ مکرمہ سادقہ بیگم بنت مکرم اسماعیل محمد حکیم صاحب۔ بعض ہر مبلغ دو ہزار روپے سواب میں پڑھایا۔ اجاب جماعت سے اس رشتہ کے بابرکت اور شہر ثمراتِ حسنہ ہونے کے لئے درخواستِ دعا ہے۔ اس خوشی کے موقع پر دوہا کے بھائی مکرم بشیر احمد صاحب نے شکرانہ فنڈ پانچ روپے۔ امانتِ کبیرا پانچ روپے۔ درویش فنڈ پانچ روپے۔ شادی فنڈ پانچ روپے اور دوہا کے ماموں عبدالغفور صاحب نے شکرانہ فنڈ پانچ روپے ادا کئے ہیں۔ فجزاہم اللہ اَحْسَنَ الْجَزَاءِ۔

خاکسار: بنیض احمد مبلغ سلسلہ احمدیہ شیوگر